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a néhány iépést, ami az áldozatkészségig verethet.,, 
Gazdatestvéreink higyjék el, hogy az'"a-“Segíí- 

ség, amiben a küzkődők részesülnének dúsan 
megtérül, hiszen végzetes elemi csapások min
denkit érhetnek. Jöhetnek idők, adódhatnak hely
zetek, amikor azok fognak a támogatásért 
sóvárogni, akik ma nincsenek ráutalva, s akik 
nem vesznek tudomást testvéreik nyomorúságá
ról. A falu, a magyar gazda, tehát próbáljon gon
doskodni önmagáról.

Milyen nemes, keresztényi cselekedetet mű
velnénk, ha — ott ahol megvan — ilyen esetek
ben a gazdakör venné kézbe a családok megmen
tését, megerősítését. Összefogna az egész falu 
népe, ki kézimunkát, ki az erőt, — élelmet, épü
letanyagot, pénzt adna. A sok kicsiny szeretet- 
adományból mii yen nagy, csodálatos dolgokat 
alkothatnánk, és nem volnánk tanúi a kéregetés
nek a koldusbotok faragásának, mert az ilyesmi 
nem méltó ahhoz a néphez, mely küzdelmes tör
ténelme során bámulatos áldozatkészségről, hősi 
vitézi cselekedetekről tett bizonyságot. Mindössze 
hallgatni kell a vezetők örökké intő és figyel
meztető szavára, — a magyar gazda közösség élő 
valóság legyen!

Rádió és napisajtó egyaránt hírül adta; Eu
rópa hatalmas népközössége, — a Német Biroda
lom nem is egész két hónap alatt elhallgattatta 
ellenségei nagyrészének fegyvereit. Ilyenkor ku
tatják a siker, a dicsőség rejtélyeit. Híres kato
nákról, győzedelmes seregekről regélnek. A leg
fontosabbat azonban elfelejtik; azért győztek, 
mert a nép áldozatokat tudott hozni! Az élelmet 
vonták el maguktól, hiányosan táplálkoztak, mert 
rendíthetetlen volt bennük a hit, hogy a győze
lemhez az önmegtagadás utján juthatnak el.

A mi feladatunk és hivatásunk nem egyéb, 
mint szemléltetni a mulasztásokat és rávilágí
tani a helyes útra. S ha a magyar gazdatársa
dalom győzedelmeskedni akar nyomorúságai fö
lött, az önzés helyett az áldozatkészséget vállalja 
és egységet alkotva segítsen önmagán.
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Az ajtón halk kopogás és magyar asszonyok 
lépnek he a szerkesztőségbe. Szoknyáikba zsenge
korú gyermekek kapaszkodnak és vállaikon átal- 
vető. Az idősebb szólalt meg elsőnek: „Árvíz
károsultak vagyunk. Felhőszakadás zúdult a fe
jünkre, — egész belsőségünket elpusztította. Min
den ami az udvaron volt odapusztult—sőt a há
zunkat is megrongálta. Az Isten szent nevében 
adjanak valamit."

A testvéri együttérzés uralja ilyenkor az em
bert, — zsebébe nyúl s mindenki tehetsége szerint 
adakozik. A koldusbot aztán tovább vándorol, — 
házról házra jár és gyűjti az aprópénzt, amiből 
talán idővel ismét felépül az új hajlék, — az 
otthon visszanyeri eredeti varázsát, — a köny- 
nyek felszáradnak a barázdás gondterhes arcokon 
s az élet visszatér a maga természetes ütemébe.

Milyen fájó, bántó, sőt mondhatnám megalázó 
érzést váltott ki belőlem ez a látogatás. Hogyan; 
még ma is csak ott tartunk, hogyha néhány test
vérünk bajba jut kéregetéshez kell folyamodnia? 
Ez volna csak az egyedüli módja annak, hogy a 
veszélyben lévő testvéren segítsünk? A falu és a 
szomszédos magyarlakta községek ahelyett, -hogy 
nyomban tömörülnének, felajánlanák gyors tá
mogatásukat, — némán és közömbösen szemlélik 
családok összeomlását? Ne iegyen azonban félre
értés, — pillanatig sem gondolunk az olyan mé
retű elemi csapásokra, mint amikor tűz, esetleg 
víz, egész falvakat semmisít meg. Ilyenkor egy 
nép egész társadalmi megmozdulására van szük
ség ahhoz, hogy a romokon új élet sarjadjon. 
Mindennaposak azonban a kisebb méretű nyomo
rúságok, amelyek csak néhány családot érinte
nek, de amelyek az általunk lakott vidékeken 
összeszámlálva sokat tesznek ki.

Mi, Erdély magyar gazdái egyek vagyunk?! 
Egy a sorsunk és a jövőnk?! Ma sajnos még csak 
a lelki közösség alapjainak lerakásán fáradozunk, 
de a sorsközösség még nem kapta meg cselekvő 
jellegét. Menjünk csak előre, — tegyük meg azt
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I. Szántóföldön.
Június végén még elsőben kapáltuk a sárga, 

sínylődő kukoricát. Péter-Pálkor viszont még 
sehol nem arattak. De nem aratnak még ma sem. 
S mire aratásra kerül a sor fel lesz torlódva min
den munkánk. Eddig is próbára tett az időjárás, 
most egy utolsó erőfeszítésre van szükség: min
den erőnkkel azon legyünk, hogy az elvégezhető 
munkákat (kapálások, kaszálás, lennyüvés, stb.) 
végezzük úgy el, hogy aratni abban a percben 
állhassunk be teljes erőnkkel, amelyben azt a 
gabona viaszérettségi állapota megkívánja. An
nál is inkább súlyt kell fektetni tehát a jó ara
tásra, mivel a meglevő vetések is olyan ritkák, 
mint az ütközetekből kikerülő vert csapatok. Lá
buk vízben, fejüket rozsda pörkölte meg.

A szóját ne hagyjuk sorsára. Kizárólag a 
gyomtól, illetve annak kapával, vagy gyomlálás 
sál történő sikeres irtásától függ a jó termés, 
mert az idén a szélsőséges időjárást ez a növény 
sínylette meg legkevésbbé.

II. Rét és legelő.
Lucernát, lóherét, —■ ha úgy akarjuk szárítani, 

hogy ne penészes, levéltelen korot hordjunk haza, 
— csak szárító állványon (lapunk belsejében köz
lünk egy újabb állvány mintát) vagy dróton 
szárítsuk. Réten is, de főként lucernáson, lóhe- 
résen minden kaszálás után boronáijunk.

A legelőkön sok helyen annyira romlott a 
helyzet, hogy a csorda lehajtására kellett gon
dolni. Az állandó esőzések úgy fellazították a 
talajt, hogy nehéz állat alatt minden lépésre mé
lyedés keletkezik, s ezen nyomokban a fű kipusz
tul. A trágyát teregessük el és boronáljuk a le
gelőt is meg. Hogy az állatok által otthagyott 
gyomok magot ne érleljenek kaszáljuk meg a 
legelőt is és adjunk a pásztor kezébe acatoló 
botot.

III. Állattenyésztés, takarmányozás.
Tekintettel arra, hogy sertéspestis elleni szé

rumot ismeretlen okból jó ideje nem lehet kapni, 
fokozott mértékben ügyeljünk legalább a fertő
zésmentes helyeken, hogy oda betegséget be ne 
vigyünk.

Úgy a tejelő teheneknek, mint a legelőre járó 
borjaknak és csikóknak pótoljuk a legelőt reggel 
és este 1—2 kg. abrakkal és csalamádéval, lucer
nával, mert Erdély legtöbb legelőinek fűállomá
nya olyan gyenge, hogy azon elegendő tápanya
got csak úgy kap egy állat, ha egész nap arány
lag gyorsan jár.

Oltassunk lépfene ellen, mert nincs ma Er- 
lélyben egy magyar gazda sem, aki kockáztat
hatná, hogy akár egy állattal is kevesebbje 
legyen.

IV. Gyümölcsösben.
Júliusban levágjuk a fiatal ültetésü gyü

mölcsfák ceruzánál vastagabb oldalhajtásait, a 
faiskolában pedig az erősítő csapokat távolit- 
juk el.

Az almamoly ellen kéthetenknét elégetjük és 
ujjal cseréljük ki a szalma, vagy hullámpapir 
öveket.

A torma bakkhátakat bontsuk ki féloldalt 
és távolítsuk el az oldal gyökereket. Ugyancsak 
most dörzsöljük le a cellergumó oldalán fejlődő 
gyökereket. Mindkét eljárás az elágazódást igyek
szik kiküszöbölni.

A földieper szaporításának is most van az 
ideje. A letermett epertábltikai kaszáljuk le és 
takarítsuk ki alaposan, Ez alkalommal szedjük 
fel az erős oldalhajtásokat és új telepek beállí
tására használjuk fel.

A nyári gyümölcsöket szedjük gondosan és 
csomagoljuk országosan megállapított méretű 
ládákba. A vasút olcsóbban szállítja és a szép, 
piacos árut jobban értékesíthetjük.

Az alvószemzés juliu3 hónapban kezdetét 
veszi.

V. Szőlőben, — pincében.
A szőlő válogatása még folyamatban van 

Igyekezzünk befejezni, mert a felesleges sok 
zöldhajtás a terméstől vonja el a tápanyagot. Az 
idén sok tőke meddő maradt. Ezeken kár nélkül 
elvégezhetjük a tőke ifjitását. A második perme
tezéssel (%%-os bordóilével) ne késlekedjünk és 
amint szükséges végezzük el a harmadik perme
tezést is 1%-os oldattal.

Az idei esős időjárásban nem takarékoskod
hatunk a permetezéssel. A fürtperonoszpóra ellen 
rézmészporral porozunk, ahol a lisztharmat is 
fellépett rézkénport használunk.

Júliusban ne végezzünk pince munkát. A hor
dókat gondosan feltöltjük, mert a nagy melegben 
hamar ecetesedik a bor. Nappal zárva tartjuk a 
pincét és csak éjszaka szellőztetünk.

VI. Gazdakörben.
A gazdaköröket rendszeresen látogatják az 

EMGE felügyelők. A látogatásokra készüljünk 
fel és hozzuk rendbe a gazdakör kimutatásait és 
könyveit. Az EMGE felügyelők ugyanis egy rész
letes jelentésben beszámolnak minden látogatás 
eredményéről és ha rendetlenséget találnak köte
lességük kivizsgálni ennek okát. A gazdakörök 
kötelessége, hogy megszervezzék a falu gazdáit 
a közösségi életre s mindennemű munkában egy 
mást igával, kézimunkával a legmesszebbmenő- 
leg támogassák. Az árvíz- és jégkárosultakat se
gítsék ki súlyos helyzetükből. Az együvé tartozást, 
a vérbeli és szakmai testvériséget ne üres sza
vakkal, de tettekkel igyekezzünk bizonyítani.
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Kedres Gaxáaíeslvéieimi

„Júliusban üres az ud
var, de tele van a mező 
(emberrel és terménnyel) 
— mondja egy régi orosz 
közmondás. Az idei év sze
szélyes időjárása ezt való
ban bizonyítja, mert ebben 
a hónapban még igen sok 
munkát kell befejezni. Sok 
helyen, —• különösen az ár- 

vizsujtotta földeken még a kapálás is e hóra jut. 
A fő munka, az aratás, a hordás és cséplés. Az 
idei esősnek induló nyár arra int, hogy a leara
tott gabonafélék keresztekbe rakását figyelmesen 
végezzük. A legjobb nagyságú a 18 kévés ke
reszt. A keresztek rakásánál ügyelni kell arra, 
hogy a négy alsó kéve közül csak egyiknek a 
kalászai érjék a földet és a másik három ezen 
feküdjék. A legfelső, úgynevezett papkévét a ka
lászaival lefelé íigy kell a keresztre feltenni, hogy 
az alatta levő kévék kalászait jól védje a beázás 
ellen. Az alsó kévéhez pedig jól lekötni, hogy 
azt erősebb szél se dobhassa le. Igyekezni kell a 
kereszteket mielőbb elhordani az oly földekről, 
melyben lóherevetés van. Ily esetben találjuk 
meg a módját keresztből csépelni, nehogy a hosz- 
szas esőzések beállta esetén a kár kettős legyen. 
Egyaránt kár az új vetésű lóherében és a csírá
zásnak induló gabonában. A sokáig keresztekben 
tartott búza fakószínűvé válik és minőségileg s 
értékében csökken.

Kedves Gazdatestvéreim! 
A jövő évi vetőmagot már 
aratáskor kell kiválasztani 
a táblán. A lehetőleg zárt 
gyommentes, fejlett kalá- 
szú részeket búzatábláink
ból arassuk külön vető
magnak. Ezt külön hord
juk össze. A közös rako
dón csépelve mindig a sa

ját búzacséplésünk végére hagyjuk a vetőmag
nak szánt búza cséplését. Így valószínűbb, hogy 
az előtte csépelt esetleg más fajtájú búzával nem 
fog keveredni a gépben. A cséplőgép osztályozó 
hengerét úgy állíttassuk be, hogy csak a fejlet
tebb szemek kerüljenek az első osztályba s lehe
tőleg a gyommagvak is másod-, harmad osz
tályba hulljanak. A búzát otthon jól rostáljuk 
meg és utána triőrözzük, ha van közelben Selek-

tor, úgy azon takaríttassuk ki. 1 ártsuk szem előtt 
a régi magyar közmondást: „Ki gyomot vet, ya~i 
arat.“

Az idén igen sok bab
vetés van, ezért tartom 
szükségesnek megírni a 
bab egy késő nyári beteg
ségét: a babrozsdát. Oko
zója az Uromyces phaseoli 
gazdanövényt nem cserélő 
rozsdagomba. Nagyobb fer
tőzés esetén nemcsak a le
velek, de a szárak is, sőt 

még a hüvelyek is egészen rozsdabarnák, illetve 
feketésbarriák. Védekezés: a megjelenéstől kezdve 
többször ismételt l/>-os bordói lé permetezés. A 
termés betakarítása ütem a rozsdás szár- és levél
részeket elégetéssel meg kell semmisíteni. Rozs
dás növénytől származó magot ne használjunk 
vetőmagul. Fertőzött területre babot vetni a to
vábbi években nem tanácsos. A babtermelésben 
ugyancsak sok kárt tehet a babfenésedés is. A 
betegség a hüvelyeken és esetleg a száron lép jel. 
A hosszúkás 5—10 'milliméter nagyságú, esetleg 
kerek, biborpiros udvaru, barnaszínű, erősen be 
mélyedt foltok jelentik a bajt. Ezek a foltok a 
hüvelyen sokszor annyira bemélyednek, hogy a 
kórokozó gomba fonalai a magvakra is átterjed
nek. Innen van az, hogy a fehér babfajtáknál a 
fertőzött mag szürkesbarna, kissé ráncos és be- 
siippedt. A betegség főleg e fertőzött vetőmaggal 
terjed. Nyár folyamán a szél által elhordott spó
rák is fertőznek. Védekezés: a betegség megje
lente után minden 10—1/t napban permetezés 
egy százalékos bordói lével.

Az árvizes és belvizes ta
vasz nagy kiterjedésű terü
leteket csak kölessel tett 
vethetővé. Ennek aratása 
sok helyen már július vé
gén beköszönthet. E/.éií 
szükségesnek tartom rövi
den megemlíteni, mikor 
arassuk a kölest? A köles 
egyenlőtlenül érik, tehát 

aratásával megkésni nem szabad, mert magja 
könnyen pereg. Ha bugái sárgulnak és a magja 
már nem tejes, hanem színes, aratni kell. A szid
nia még nem sárga. A sárga szalma már a késett 
aratás, a fúlérettség jele.
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.1 takarmánynak termelt mohar biztosabb 
szárítása érdekében ajánlatos ezt kis száradás 
után kénékbe kötne, mini a gabonát, keresztekbe 
rakni és így benárni a tökéletes száradást. Ez 
egyúttal már kész téli porció az azt fogyasztani 
szándékolt állal számára.

Kednes Gazdateslnéreim! Kinánom mind

nyájaknak, hogy a meginduló} cséplőgépek bii- 
gása mellett megelégedetten lássák munkájuk 
eredményét.

Berciid, 19'i0 július hó 1.
M agyar gazdatestneri szerel el tel

Bikfalny Ferenc.

Kapálás idején.
„Nem tanács, hanem 

megfelelő jó idő és munka
erő kell a kapálás elvégzé
séhez1, — mondják gaz
dáink, s ez, mit tagadjuk, 
így’ is van ... Jó tanáccsal 
még nem kapált senki, de 
úgy gondoljuk, hogy a he
lyes munkamenet leírásá
val mégis sokat segítünk és 

akik eszerint járnak el, gyorsabban, könnyeb
ben végezhetik el munkájukat.

A kapálás célja kétirányú: egyrészt gyom
irtás, másrészről a talaj porhanyitása. Kapálás 
után sokan úgy vélik, hogy a talaj kiszárad. Ez 
csak látszólagos. A meglazított talaj felső rétege 
ugyanis tényleg kiszárad, de az alsóbb porha
nyó réteg megszakítja a talaj hajcsövein felszi
várgó nedvesség útját és visszatartja azt a mű
veleti növény részére.

Az idén már nem sok szükség van a ned
vesség megőrzésére, mert bőven volt részünk 
májusi és júniusi „aranyeisöben", — azonban a 
kapálást mégis el kell végeznünk. A sok eső 
ősszelöinílette a talajt és a gyomok fejlődését is 
nagymértékben elősegítette. A kapálással nem
csak lazítjuk, hanem szellőztetjük is a talajt, 
miáltal útat nyitunk a gyökerek fejlődéséhez 
annyira szükséges levegőnek. Jól tudjuk, hogy 
egy átszellőztetett talajon mennyivel gyorsab
ban fejlődnek kapásnövényeink.

Munkatervünket tehát úgy kell összeállí
tanunk, hogy amint a talaj eléggé szikkadt, mi
nél gyorsabban kezdjük meg a kapálást.

Ne eresszük túl mélyen a talajba a kapát. 
Ez felesleges időveszteség és erőpazarlás. Ezt a 
munkát sekélyen és főleg gyorsan végezzük el, 
mert ha sokáig időzünk vele, a többi tábláin
kon annyira elhatalmaskodik a gyom és any- 
nyira megcserepesedik a talaj, hogy azt sem 
tudjuk mitévők legyünk, — kaszáljunk-e és 
utána szántsuk ki az egész táblát, vagy ülő, ne
héz munkával szálanként húzzuk ki a gyomot 
a műveleti növény közül.

A munkamenet gyorsítására fogadjuk el 
azt a szabályt, hogy a növénysorok közötti részt 
gépkapával porhanyilsuk, kézikapát csak a so

rokon használjunk. A jól beállított és megfelelő 
lapos élekkel felszerelt gépkapa munkája telje
sen megfelel a sorokközötti talaj tisztántartá
sára és porhanyílására, tehát felesleges azt kézi
erővel megdolgozni.

A négyzetben vetett kukoricánál még könv- 
nyebb dolgunk van. A sorok közét keresztben 
és hosszában is megjárathatjuk és így a kézi
kapával csupán a tövek körül kell a fészkeket 
utánaigazítanunk.

Keskeny sortávolság esetén már nehezebb 
a gépkapálás. Ügyesebb embert, könnyű és jól 
betanult vonóállatot igényel. De azért még így 
is megtörténik, hogy megsértjük a termesztett 
növényt, de a gyors munkára való tekintettel ez 
kisebb baj.

Mifelénk egy általánosan rossz, ■— bevett szokás 
szerint minden növényt mélyen kapálunk, igen 
jól akarjuk a munkát elvégezni. Azt gondol
juk, hogy ha többet fáradunk és több verejték
kel öntözzük a földet, — többet terem. A szán
tóföldi növényeink termését nem a mély, ha
nem a folyton megismétlődő többszöri sekély 
kapálással fokozhatjuk. A kapálás mélységére 
tehát azt a szabályt állítsuk fel, hogy az 6—<8 
cm-nél ne legyen mélyebb és a megtakarított 
erővel fokozzuk a kapálások számát. Különö
sen fontos ez a mostani esős időjárásnál. A ta
laj gyakori átszellőztetésével állandóan serkent
jük —■ a gazdák barátjait — a talajban lévő, — 
szemmel nem látható baktériumok életműkö
dését. A túlságosan . nedves, összetömődött ta
lajban ugyanis a talajélet pang s így a gyöke
rek nem jutnak kellő tápanyaghoz.

Ez alkalommal nem foglalkozunk a gép
kapa szerkezetével, sem a nehéz kézi-kapákat 
pótló Wolf vonókapával, Saek-féle Rapid 
lengő kapával, meg a könnyű dán kapával 
mert azt már előző számainkban leírtuk és Gaz
datestvéreinknek volt alkalmuk kipróbálni 
azokat. Az eddigi kísérlettel bizonyára meg is 
indultak a haladó mezőgazdálkodás útján. An
nál is inkább, mivel az ..Erdélyi Gazda" min 
den sorával magyar gazdáink jobb boldogulá
sát igyekszik elősegíteni. Minden letörölt verej- 
tékcsepp, erőnket gyarapítja és időt enged a 
többi haladó munka elvégzésére. •$.
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Vessünk íarlóba?
Irta: Bikfalvy Ferenc.

E kérdés feltevését a folyó gazdasági év elemi 
csapásai indokolják. A gazda egészen Péter-Pálig 
egyebet sem csinált, csak szántott és vetett. Az 
őszieket a tél és az árvíz, a tavasziakat az árvíz 
és varjak pusztították. Mit csinálhatott volna te
hát a termés folytonossága érdekében, minthogy 
vetett. Mit vetett? Többnyire azokat a növényeket 
igyekezett vetni pótlásul, amelyeket rendes körül
mények között tarlóba vetne. Mindezt részletesen 
felsoroltam és ismertettem abban a cikkemben, 
amit az árvizkárok pótlására szolgáló vetések ke
resztülviteléről Írtam. Pótlásul még ide kell iktat
nom a fehérmustárt, mely zöldtakarmánynak vet
hető. Nagyon gyorsan fejlődő növény, de szar,az 
időjárás esetén mindenféle állati és növényi kár
tevő lepi el. A bolha vagy az Entomoscelis ado- 
nidis szőrös kukacának a „fekete hernyónak esik 
áldozatául, mely nehány nap alatt vég,ez vele, 
még akkor is ha jól fejlődött. Nagy előnye az, 
hogy július hó végén is sikerrel vethető, feltételez
ve nem száraz időjárást, ami úgy latszik az idén 
várható. Vetőmagszükséglet zöldtakarmánynak 
vetve 12 cm. sortávolságra 8—14 kgr. Feltétlenül 
ellenőrizzük a mag csiraképességét, mert az azott 
mag rendszerint rossz százalékban csirazik. A ve
tés mélysége V2—1 cm. A vetes után rendszerint
4—5 napra nagyon gyorsan kikel. A téli, vegetá
ciós vízben bővelkedő takarmányok kiegészítésére 
igen alkalmas a tarlórépa vagy kerekrépa. A mely
rétegű, elegendő meszet tartalmazó .lomokos jrșr> ag 
és vályog talajok termesztésére a legmegfelelőbbek. 
Az idei nyári esők gyakori volta valószínű )O/er- 
mést fognak eredményezni. Tenyészideje rövid, 
6_ I2 hét. 30—40 cm. sortávolságra ke^l vetni
jt/2—2 centiméter mélységre, kataszteri holdan
ként It/2—2 kilogramot. Terméshozama 8o--2ca 
métermázsa között mozog. A termejeredménvre 
viszont nagy kihatással van a megfelelő ápolás. 
Kapálásánál nagyon jól beválnak a kézi tolo rend
szerű Planet kapák. Ezek hasznalataval az ápolási 
költségek jelentősen csökkennek. Szárazanyag ^ár
talma 2__Á százalékkal kevesebb a takarmány
répáénál Ez a legvizesebb répa. A friss tejet for
galomba hozó tehenészetek belőle tehenenként 10 
kilogrammnál többet ne etessenek, mert a tejnek 
mustár izt ad ennél nagyobb mértékbeni etetés ese
tén. A gyermekeknek az ily tehéntől „termelt teiet 
ne adjuk. Gyorsan romlik, ezért az ősz folyamán 
fel kell takarmányozni. Egyik előnye., hogy lágy
sága miatt aprítása, azaz zuzasa mellőzhető.

A tél és azt követő tavasz és úgy látszik ,a 
nyár időjárása sok csapadékával károsan,befolyá
solja a talaj kémiai és fizikai tulajdonságát, ez év
ben. Megbolygatja a talajban élő növényi és allati 
mikro és makroorganismusok biológiai egyensú
lyát.

Az okszerű talajművelésre soha se volt na
gyobb szükség a fenti okok miatt, mint ez évben. 
Az okszerű talajművelés alapköve a tarlohantas.

A helyesen keresztülvitt tarlóhántás időhöz 
van kötve, azaz azonnal a termett növény leara- 
tása után kell végezni. Ez részint gyorsabb mun
kát eredményez, mert a növényzettől beárnyékolt 
talaj nedvesebb lévén, a talajművelő eszközök 
munkája szaporább. Egész sekélyen kell végezzük 
e munkát lehetőleg csak 2—3. ujjnyi mélységben. 
Leggyorsabban rugósfogú kultivatorral végezhető, 
avagy tárcsásboronával. Kétségtelen, hogy a leg
tökéletesebb munkát ezek végzik. Az eke munkája 
szanorátlanabb az előbb említettekénél. Itt pedig a 
gyorsaság félsikert jelent.

A tarlóhántás nagy jelentőségét ez evben az 
is fokozza, hogy a nedves talajokon a talajeletet 
bénító nedvességet egy mélyebben alkalmazott 
tarlóhántással el tudjuk párologtatni és a talajt 
kellően átszellőztetni.

Nagy szolgálatot tesz a tarlóhántás a drot- 
férgek pusztítása révén is. Táplálékukat, megsem
misíti és sokat közülök a talaj felszínére hoz, ahol 
a napfény és szárazság elpusztítja őket.

A tarlóhántás munkájánál tartsuk, mindig 
szemelőtt, hogy egy helyesen keresztülvitt tarló
hántás oly gondossággal végzendő, mint egy veto- 
szántás. Ezért a szükséges fogasolásokat és, esetleg 
hengert is adjuk meg úgy, hogy a munka érteke a 
jövő évi termésben megtérüljön.

Valami nincs rendjén /
Ön sokat dolgozik, válogatott magot vetett és 
mégis’kevés a termése!
Kellő figyelmet fordít Ön a gazdasági gépeire? 
A különböző nagyságban készülő HOLCZMANN- 
féle mezőgazdasági gépek:

ckCk.vctő^éDClí,
kapálok, dobirosták, permetezők, szőlőzúzók, szőlő
prések, répavágók, szecskavágók és tengerimor- 
zsolók közismertek, mind jól dolgoznak, olcsók és 
tartósságuk elismert. — Kérjen még ma ajánlatot.

HOLCZMANN JÓZSEF
40 mnzSaazdasáal aéoavár. Caral. lud. Sălaj
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A nyári talajmunkák kérdése a haladó gazdálkodás tükrében.
Erdély csapadékeloszlása 

igen kedvezőtlen. Nyári re 
ménvségeinket legtöbbször 
az aszály hervasztja le, az 
idén mintha az özönvíz kö
zeledne. Az egyensúlyát, a 
megbékélést nem találó 
emberiség felforditott vilá
gához a természet hasonló 
szertelenséggel készíti elő a 

kataklizmát. Nekünk azonban, jóban, rosszban, 
lemondásban, reménységben el kell végeznünk 
kötelességünket. A jövő év termésének biztosí
tása kötelez a vetéselőkészitő munkák legjobb 
tehetségünk szerinti keresztiilvitélére.

A talaj a nyár folyamán érik be a legjob
ban, ha túlságosan ki nem szárad. Gazdatestvé
reink azt tanulták a tanfolyamokon, hogy a 
tarló nem érik be, ha fel nem törjük. A talaj 
beéredését a gazda apró, szabadszemmel nem is 
látható segítőtársai, — a talajélőlények, bakté
riumok végzik. Ezeknek hasznos munkáját (két 
nyári hónap alatt 32 kg. salétrom nitrogént gyűj
töttek, ami kb. 250 íj. istállótrágya nitrogénérié- 
kének felel meg!) elő kell segítenünk, életfelté
teleiket biztositanunk kell. Ezt a tarlónak több
szöri, s< kély porhanyitó művelésével érhetjük 
el. Egy dologra azonban nagyon kell vigyázni: 
éspedig arra, hogy a fellazított sekély felső ré
teg kapcsolatban maradjon az alatta levő réteg
gel, Ha szárazon szántunk azt érjük el, hogy 
egy levegővel telt szigetelő száraz talajréteg kép
ződik, amelyben a talajélet, korhadás, nitrogén
képzés megszűnik. Igazán jó munkát csak por- 
hanyitóval; tárcsásboronával, kultivátorral vagy 
ekekapával végezhetünk, és csak akkor, ha ide
jében buktatjuk a tarlót.

Távoli, sűrű sorokba állítjuk a kalangyákat, hogy köztük 
a tárcsázást azonnal megkezdhessük.

De vegyük sorjába a dolgokat; A gyomirtás 
a talajmunkák legfőbb célja, mert a gyomok 
sokszor több vizet rabolnak el a talajból, mint 
maga a növény (kukorica, búza stb.). Amig a 
gyom magot nem hozott, kapálással, gyomlálás- 

sal, daraszolással irtjuk. Mikor már elhullatta 
a magját, siettetnünk kell a mag kikelését, hogy 
azután a zöld növényt elpusztíthassuk. Ez lesz 
minden nyári talajmunka célja. Ezért annyiszor 
és akkor tárcsázunk, vagy porhanyitunk más 
rendelkezésre álló eszközzel, ahányszor és ami
kor a gyom felveri nyáron bevetetlen terüle
teinket

Minden lekerült termény után (gabona, ta
karmánynövény stb.) azonnal feltörjük a tarlót.

Mikor a fclhántott tarló újra kizöldül, egy újabb tárcsá
zással megöljük a gyomokat.

Amint első képünk is mutatja, a kalangyákat 
minél távolabbi sűrű sorokba állítjuk s a sorok 
között a délelőtt aratott tarlót délután már fel- 
hántjuk. Minél jobban ki van száradva a talaj, 
annál sürgetőbb ez a munka. A tarlóhántást leg
jobban és leggyorsabban tárcsás boronával vé
gezhetjük. A tárcsásboronával való munka mi
nőségben! igen nagy különbségére Dr. Kerpely 
Kálmán egyetemi tanár egy kísérlete mutat rá: 
szeptember 22-én megvizsgált egy talajt, amely 
felerészben tárcsázott, felerészben tárcsázatlan 
volt. A mintákat 40 cm. mélységről véve, meg
állapította, hogy mig a tárcsázatlan részben 40 
cm. mélységig kát. holdanként 1330 q. víz volt, 
addig a tárcsázottan 4760 q., tehát kb. 60 mm. 
esőnek megfelelő vízmennyiség többlet, azaz kb.
5—6 jó nyári esőnek megfelelő vízmennyiség. 
Elsősorban tehát a tárcsát válasszuk tarlóhán
tásra, ha azonban ilyennel nem rendelkezünk, 
helyette kultivátor vagy két barázdás ekét hasz
nálunk. Ezek természetesen, sohasem végez
hetnek olyan jó munkát, mint a tárcsásborona, 
mert az súlyánál és szerkezeténél fogva a fel 
porlianyitott vékony talajréteget hozzátömiti az 
alatta lévő ülepedett réteghez s így a két termő
réteg közötti szükséges kapcsolat nem szűnik 
meg.

8—10 cm-nél soha se porhanyitsunk mé 
Jvebben. Ha tarlótöréskor a föld száraz és por
hanyó, —■ hengereljünk.

3—4 hét alatt rendszerint kizöldül a tarló, 
ha igv dolgozunk. Ekkor újra beállunk a táb
lába tárcsával vagy kultivátorral, — sőt némely
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esetben még nehezített borona is megteszi. Ez
zel a második munkával rendszerint megszaba
dulunk a gyomok nagy részétől. Legtöbb eset
ben egy harmadik boronálás gyommentessé teszi 

talajunkat. Tekintve, hogy nyári munkáról van 
szó, szántás, tárcsázás, kultivátorozás után min
dig borona járjon.

Ha a tarlóba tarlónövényt akarunk vetni, 
vagy ültetni, aratás után azonnal vékonyan le 
trágyázzuk a tarlót, jól beérett, esetleg portrá
gyával s azt azonnal alá is szántjuk. Ebben az 
esetben is, mint minden nyári talajmunkánál, 
az eke után borona jár. Tarlóba kölest, muhart, 
marhakáposztát, mustárt, csibehurt, borsoscsa- 
lamádét vetünk. Ez utóbbi egyik legkiadósabb 
tarlóveteményünk, mely azonban száraz nyáron 
nem igen szokott sikerülni. Ezen vetések csak 
az esetben sikerülnek, ha aratás után közvetle
nül meghántott tarlóba vetjük, mert csak itt 
találnak a csírázáshoz elegendő nedvességet. 
Harmadik képünk marhakáposztának tarlóba 
ültetését mutatja be. Nagy Miklós.

Trágyakezclcs és nyári tra.gya.zasi kérdések*
Irta: Seyfried Ferenc, E. M. G. E. titkár.

A helyes trágyakezeléssel és trágyázással 
minden külön befektetés nélkül, csak a munka 
helyes keresztülvitelével lényegesen gyarapíthat- 
juk gazdaságunk jövedelmét.

A téli gazdasági tanfolyamokon megtanul
hattuk, hogy amennyiben 100 q jól kezelt istálló
trágya növényi tápanyagait műtrágyában óhaj
tanánk megvásárolni, 3200—3800 lejt kellene 
kiadnunk. Az istállótrágya talajjavító és talaj
életet fokozó hatását azonban még ezesetben sem 
értékeltük eléggé.

Lássuk azonban, hogy mi a jelenlegi helyzet 
ezen a téren? Az istállótrágyát helytelenül keze
lik és így természetesen feleannyit ér, mint a 
jól kezelt. A trágyázást pedig szintén rosszul 
hajtják végre, ami az amúgy is gyenge táperejü 
trágya hatását újabb felére csökkenti. A trágyá
ban foglalt tápanyagokból eszerint mindössze a 
negyed része az — amivel célt érhetünk el.

A régi rendszerű kisgazdaságokban ez nagy 
előny. Furcsán hangzik, de így .van. Az istálló
trágyát ugyanis szalmásgabona alá adják, leg
több esetben a búzát trágyázzák meg. Ha már 
most az istállótágyát helyesen kezelnék és sza
kítanának a trágyának kupacokban való száro- 
gatásával, a búza minden esetben megdőlne és 
vajmi kevés termést adna.

Gazdatestvéreim! ne feledjük elnökünk sza
vait: „Népkisebbségi életünkben nem mindegy, 
hogy a magyar kisgazda katasztrális holdanként 
egy mázsával többet vagy kevesebbet termel". 
Minden igyekezetünkkel népünk fennmaradására 
és gyarapodására kell törekednünk. Az okszerű 
gazdálkodás minden jövcdelíemfokozó eljárását 
meg kell valósítanunk.

A helyes trágyakezelés már az istállóban 
kezdődik. A trágya legértékesebb tápanyaga a 
nitrogén, ugyanis az istállóban hamar felbomlik 

csipős szagú gázzá, — anioniákká — amit csak 
a trágya gyors kihordásával és állandó nedvesen 
való tartásával akadályozhatunk meg. Ezért 
építsük úgy az istállót, hogy a trágyát könnyen 
és főleg gyorsan kivihessük a trágyatelepre. A 
trágyatelepen rakjuk az egy napi trágyamennyi
séget egy kicsi négyszögalaku kockába és azon
nal tapossuk minél tömöttebre, az egymás mellé 
rakott kockákból pedig építsünk minél kisebb 
trágyaszakaszokat. Helytelen tehát az a régi el
járás, amivel a trágyát az egész telepen egyen
letesen elterítették. Ez már idejét multa, mert 
reájöttek arra, hogy a vékony trágyaréteg hamar 
kiszárad, tehát a nitrogén nagy része amoniák- 
gáz alakjában elpárolog és az egyenletes erjedés 
helyett csak egy összepenészedett szemetet kap
nak trágya helyett. Az említett kezelést termé
szetesen egy megfelelően épített trágyatelepen

Egyszerű trágyatelep is könnyen beosztható 3 szakaszra
8 oszloppal.
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valósi Illatjuk meg a legkönnyebben. A kis sza
kaszokra oszlott és oldalfalakkal ellátóit trágya
telepen ugyanis még készakarva sem ronlhatjnk 
el a trágyái. De egyszerű földből való lágyatele- 
pen is készíthetünk jó trágyái, sokkal jobbat, 
mint akárhány kibetonozott, de nem szakaszokra 
osztott beton gödörben kezelt trágya. A trágya
telep hiánya tehát nem akadály. A helyes trágya
kezelés terén már sokat teszünk, ha régi tégla
alakú trágyatelep gödrét agyaggal kidöngöljük 
és az itt közölt kép szerint 8 oszloppal három 
szakaszra osztjuk. Célszerű volna az oszlopok 
közeit rúd vagy hidlás deszkafallal is elválasz
tani, de ez a mai árakra való tekintettel, nagyon 
drága eljárás. A trágyánál csak a jó és a még 
jobb közötti különbséget jelentené. A szakaszok 
alá kóréból, szalmából, lőrékből, falombból 
ágyat vetünk, ami felszívja a kiszivárgó nedves
séget. Viszont, amint a trágyakockák elérték az 
oszlopok magasságát, a szakasz tetejére földet 
hordunk és a friss trágyát a mellette lévő sza
kaszba rakjuk.

Ami a trágya kihordását és alászántását il
leti, a következő szabályokat tartsuk szem előtt.

A trágyázás tervét úgy kell elkészítenünk, 
hogy minden táblát homokos talajon legalább 
2—3, agyagoson 4—5 évenként részesítsünk 
közepes istállótrágyázásban. Kataszrális holdan
ként 100 q. istálló trágya gyenge, 200 q. közepes 
és 300 q. erőteljes trágyázást jelent. Szekérben 
kifejezve mindenki kiszámíthatja: aszerint, hogv 
mennyit rak a szekérre.

A trágyázott növényt kisgazdáink a legtöbb 
esetben rosszul választják meg. Tanuljuk meg, 
hogy csak kapásnövényt vagy nem pillangós 
virágú takarmánynövényt szabad megtrágyáz
nunk. A kapásnövények a legkedvezőbb arány
ban használják ki a trágyával bevitt tápanyago
kat, míg a gabonanövények jó talajon megdől
nének és jobb termés helyett szorult szemmel, 
későbbi éréssel fizetnék meg a rájuk fordított 
munkát.

A széna még szekéren van, de a németországi kisgazda 
már műtrágyát szór a kaszálóra.

A Legelőt és rétet nyáron is nieglrágyázliatjuk jó érett 
apró trágyával, de azonnal boronáljuk a talajba.

A trágyázás idejére vonatkozóan megálla
pították, hogy legalkalmasabb időszak a nyár és 
az ősz eleje, mivel a földbe jutott trágya, a talaj
élet hatására alkatrészeire bomlik és a talaj le
köti a növényeiknek szükséges tápanyagot. A ta
vaszi trágyázás közelről sem olyan hatásos mint 
a nyári vagy ősz eleji és még az a nagy hátrá
nya is meg van, hogy kénytelenek vagyunk 
tavasszal is szántani.

Az istállótrágya aláforgatásával kapcsolat
ban egy dániai megfigyelést elevenítek fel. Az 
1937. évi tanulmányút során Nagy Miklós kollé
gámmal elmentünk a vderupi mezőgazdasági 
kiállítás és tenyészállat-vásárra is. A nagy vásár
tér mellett volt egy növénytermesztési kísérleti 
telep, ahol a különböző származású és fajtájú 
vetőmagvak utántermését mutatták be, egy kü
lön táblán pedig a trágvaszcrek és a trágyázási 
módok hatását láthattuk. Az istállótrágyázás he
lyes keresztülvitelét egy érdekes kísérletben mu
tatták be. Négy kísérleti táblán különböző idő 
ben forgatták alá az istállótrágvát. Az első táb
lán közvetlenül a kiszórás után, a másodikon 
három nap múlva, a harmadikon három hét el
teltével, míg a negyediket egyáltalán nem trá
gyázták meg. A táblákba árpát vetettek, nem 
mintha Dániában is a gabonanövényeket trá
gyáznák, hanem azért, mert az árpa szemlélte
tően mutatja a különbséget. Aki n-.m látta, el 
sem hinné, hogy mennyire különbözött a négv 
tábla. Az elsőn túl szép, haragos zöldszínű volt 
az árpa, akkor indult szárba és úgv látszott, 
hogy rövidesen megdől. A1 második táblán, 
ahol 3 napot vártak a trágya alászántásával, 
már világosabb zöld volt, növésre 5 cm-rel ala
csonyabb volt, mint az első tábla. A harmadik 
tábla viszont alig különbözött a negvedik. trá- 
gvázatlan táblától. Az elsőhöz viszonyítva 8—10 
cm-el volt alacsonyabb az árpa, a trágvázatlan 
táblától csak egv színárnvalattal különbözött.

Dzf n kísérletet bárki elvégezheti, a különb
ség nálunk még szembetűnőbb lesz, mint Dániá
ban. mert nagyobb a meleg és hevesebben tűz
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a nap. Mindezekből azt a tanulságot vonhatjuk 
le, hogy amint szétteregettiik az istállótrágyát, 
azonnal forgassuk alá. Legmegfelelőbb, ha any- 
nyi igaerővel rendelkezünk, hogy a trágyatelep- 
ről egyenesen a táblára hordjuk a trágyát és ott 
a szekérről elteregetve egy fogattal azonnal alá
szántjuk. Amennyiben ezt idő és iga hiányában 
nem tehetjük, úgy a trágyatelepről a föld szélére 
hordjuk a trágyát egy négyszög alakú rakásba 
és azonnal leföldeljük. Amikor trágyázásra kerül 
a sor, reggel annyi trágyát terítünk el, ameny- 
nvit délig aláforgathatunk, ebéd után pedig any- 
nyit, amennyit estig forgathatunk alá. Ez az 
úgynevezett pásztás trágyázás és a legkisebb 
gazdaságban is könnyen végrehajtható. A trá
gya aláforgatásánál megszántott földet azonnal 
boronáljuk el.

A nyári trágyázásnál ne feledkezzünk meg 
a rétekről és legelőkről sem. Németországi kísér
letek szerint, esős időjárásban, a nyári trágyázás 
nem rontja a fü ízét, sem minőségét, a mennyisé
gét pedig növeli. E célra valamivel érettebb apró 
trágyát használjunk és kiszórás után azonnal bo
ronáljuk be.

A trágyázott és szakaszokra osztott legelő bőven termi 
a füvet. A háttérben üsztürükre rakott takarmány lát

ható, mert egyik legelőszakaszt lekaszálták.

GazdatestvéreimI szakítsunk egyszer már a 
régi kupacos trágyázást rendszerrel, ahol csak 
penészes szemetet szórunk ki és mesterségesen 
kárt okozunk magunknak. Induljunk el a hala
dás utján, mert csak így boldogulunk.

Nyilvánossági jogot kapott a Csombordi Gazdasági Iskola.

A Földmivelésügyi Minisztérium 6481 számú 
rendeletével megadta a nyilvánossági jogot a 
csombordi Gazdasági Iskolának. Ezzel mind a 
négy magyar tannyelvű gazdasági iskola meg
kapta az őt megillető helyet az ország gaz
dasági életében. — A négy gazdasági iskola 
közül különös jelentőséggel bír a csombordi, 
mely a Bethlen Kollégium keretében működik 
és ahol képesített szakember tanítja a gyümöl- 
csészeti, konyhakortcszeti és szőlészeti ismerete
ket. Gazdaközönségünk kezdettől fogva felfogta 
ez ismeretek horderejét és évenként olyan szám
ban küldi az iskolába fiait, hogy a folyamodók 
felvétele túljelentkezések miatt mindig csak 
részben lehetséges. Felvételi kérések beadása 
már meg is indult s ezért ezúton hívjuk fel az 
érdeklődők szives figyelmét arra, hogy iparkod
janak okmányokkal kellőképpen felszerelt ké
réseiket mielőbb beadni.

A szükséges okmányok a következők: 1. 
szabályszerűen felbélyegzett (9 + 2), magyar 
nyelvű kérés, 2. állami anyakönyvi kivonat, 3. 
állampolgársági bizonyítvány, 4. iskolai bizo
nyítvány legalább 4 elemi osztályról (magasabb 
végzettségűek előnyben részesülnek), 5. községi 
vagyoni és erkölcsi bizonyítvány arról, hogy a 
folyamodó, valamint szülei büntetetlen előéle- 
tüek, 6. orvosi bizonyítvány arról, hogy a folya
modó egészséges és munkaképes, 7. szülői nyi- 
latkozaf arról, hogy a szülők az iskolai szabály
zat rendelkezéseinek eleget tesznek.

Az iskolában intézeti fogkezelés és fehér- 
nemümosás is van.

Bővebb felvilágosítást készséggel ad a Gaz
dasági Iskola Igazgatósága, Nagyenyed, Bethlen 
Kollégium.

Lépjen be minden magyar gazda az E. M. G. E.-be tagnak.

SACK ekék, vetőgépek, Heid triőrök j

KLUSCH JÁNOS CLUJ, Calea Regele Carol II. Nr. 113. — Telefon: 2#-45. 81 I
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Irta: Nagy Miklós.

Sok az eső. Záporeső és 
párás meleg váltogatják 
egymást. Az ilyen idő 
melegágya mindennemű 
gombabetegségnek; gyü
mölcsfánál, szőlőnél, ga
bonánál egyaránt. Üszők 
és rozsda feketítik a táb
lákat, emésztik a kalászt. 
Komoly aggodalommal né

zünk tehát az idei aratás elé, s úgy látszik, jó 
leckét kapunk a rozsdától az elhanyagolt vető
magmegválasztásért, foszfortrágyák mellőzé
séért, az aratás késleltetéséért. A rozsdagomba 
undok testének levélbe, pelyvába eresztett csáp
jai mint megannyi vérszípó csapolják meg a nö
vény vérét, nedvét. Töppedt, könnyű lesz a szem.

A rozsdagomba fajták megállapításával 
még a tudomány is viaskodik. Hiszen a rozs 
dák egyetlen alfajában kb. 1500 válfaj ismere
tes. A legnagyobb baj, hogy egy rozsdafajta ha
tárain belül még számtalan új élettani alak kép
ződik s ez nagyon megnehezíti az ellene való vé
dekezést, mert ha pld. kinemesitettek egy buza- 
fajlát, mely az eddig ismert rozsdafajtáknak 
ellentállott, uj gombaalak (úgynevezett bioló
giai alak) születik, mely ezt a búzafajtát is ké
pes megfertőzni.

Mai ismereteink szerint a búzában három 
rozsdafajta tesz tetemesebb károkat.

1. A búza sárga rozsdája, mely hosszúkás, 
narancssárga foltokban jelentkezik a levél 
lemezen. Később a téli szaporodó sejtek, — téli 
spórák, — jelennek meg hosszanti elrendezésű 
barnás-fekete foltok formájában. A levelet, le
vélhüvelyt, pelyvát s még a szem héját is 
megtámadja. A levelek rongálásával, az azok
ban végbemenő áthasonítás gátlásával legfőbb 
előidézője a szemek megszorzásának. Nálunk 
ez a legelterjedtebb s így legveszedelmesebb 
rozsdafajta.

2. A búza barna rozsdája már az őszi veté
seken fellelhető, a levél fonákán, hüvelyén és 
száron jelentkező apró rozsdabarna, később fe
kete-barna foltok képében. Kevésbbé veszélyes, 
mint előbbi.

3. A fekete gabona-rozsda, az összes gabo
náinkon jelentkezik, sőt nagyon sok fiifélét is 
megtámad. Tavasszal, nyár elején rozsdabarna 
foltokat képez, aratás felé sötétbarna, fekete, 
téli szaporodó spórák által képzett hosszúkás 
foltokat találunk a föld feletti növényrészeken. 
A nyári sporatelepen képződő egysejtű spórák 
meleg, esős időben néhány óra múlva már csí
ráznak, 8 nap múlva megjelennek az új telepek. 
Érés közeledtével ugyanezeken a foltokon a téli 

spórák jelennek meg, amelyek már nem párza
nak, mint az előbbiek. Most már, ezek a téli 
spórák a tarló szárrészein áttelelnek, újabb 
nyúlványokat hajlanak, ezeken új magok, sza
porodó-szervek képződnek, melyeket a szél a 
legközelebbi sóskabokorra visz, ahol a negyedik 
átalakulási formán megy keresztül a gomba fej
lődésében. Itt termi aztán a gabonát korata
vasszal megfertőző szoporodó sejtjeit: a nyári 
spórákat. Tehát a gabona fekete-rozsdájának is 
épen úgy négy átalakulási formája van, mint a 
kártékony lepkéknek. Azok is teljes kifejlődé
sükig át kell, hogy essenek a tojás-, lárva-, báb-, 
pille-állapotokon, mig a gomba tavaszi-, nyár- 
eleji-, nyári és téli szaporodó szervekről gondos
kodik, hogy több kenyerét ellesse meg az em
beriségnek.

A rozsdagomba elleni védekezéssel vala
hogy úgy állunk, mint az influenzával: legyön
gíti a szervezetet, kínoz évröl-évre, tudjuk, mi 
a bajunk, de védekezni nem igen tudunk ellene, 
csak megelőzhetjük azzal, hogy egészséges élet
módot folytatunk, lehetőleg edzettekké válunk, 
nem hűtjük meg magunkat szántszándékkal. így 
a rozsdánál is: ha egészséges, erőteljes, ellent- 
álló fajtát választunk, foszfortrágyával trágyá
zunk, idejében aratunk, túl mély fekvésű talajon 
nem vetünk, gyomokat, cserjéket (főleg sóska
bokrokat) a környékről irtjuk, géppel, valamivel 
ritkábban vetünk, részben elkerülhetjük a rozsda
fertőzéseket.

Tekintve, hogy a legveszélyesebb (pelyva, 
és szemhéj) fertőzés tejes vagy viaszos érés ide 
jén lép fel, siettetnünk kell az aratást. Ezt elér
hetjük:

1. egyenletes, idejében történő vetéssel;
2. rendszeres gyomtalanítással;
3. viaszos érésben történő aratással;
4. szuperfoszfát használatával.
Ezenkívül ellenálló fajtát választunk. Ne

mesített fajtáink az Odvosi 241-es, Bánkuti 
1201-es, 1205-ösök megfelelőek, azonban tekint
ve, hogy az Odvosi könnyen megdől, könnyeb
ben is fertőződik.

Egy a rozsdagombával foglalkozó svéd tu
dós megállapította, hogy rozsdás esztendőben a 
rozsda évente kb. 70 milliárd lej értékű kárt 
okoz az emberiségnek. Ez kb. 135 millió méter
mázsa buza árának felel meg, ami Románia évi 
búzatermésének kb. a háromszorosát teszi ki.

Az idei példa valószinüleg sokunkat meg
tanít arra, hogy ne hagyjuk ki számításainkból 
ezt az ellenséget, mert most belénkdöbben a 
kérdés: vájjon arattassuk e kalásztengereinket 
ct rozsda képében jelentkező halállal, — vagy 
süssünk belőle mindennapi kenyeret?
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Kipusztult vetések.
Az idei elemi csapások olyan méreteket öl

töttek, hogy még a legbizakodóbb gazdákat is 
meggondolkoztatják. — Tehát minél nagyobb 
snllyal nehezedik ránk az élet, annál elszántabb 
erőfeszítéseket kell tennünk a megpróbáltatá
sok elviselésére.

Július még alkalmas a kipusztult vetések 
pótlására. Aminthogy tarlóba vethetünk augusz
tusban, ugyanúgy alkalmas július is a vetések 
pótlására.

Ahol annyira gyenge a szalmás gabona, 
hogy learatni sem érdemes, vágjuk le azonnal 
zölden és vermeljük el. Tarlóját azonnal trá
gyázzuk vékonyan le, szántsuk fel s vessük be 
magnak meghagyandó kölessel (pirosmagvu 
bugás kásaköles) vagy moharral. Magnak kát. 
holdanként előbbiből 18—24 kg., utóbbiból 
15 16 kg-t vetünk gabonasortávolságra.

Ha azonban nem vagyunk még ellátva meg
felelő zöld és vermelt takarmánnyal, vessünk 
esalamádét, borsót, vagy borsós-bükkönyös 
esalamádét. A pillangósok azt a eélt szolgálják 
a keverékben, hogy annak fehérjeszázalékát

növeljék. 60 kg. gyöngykiikorica, 20 kg. Viktó
ria borsó és 8 10 kg. tavaszi bükköny igen jó
keverék lesz egy holdra

Fejelő tehenek legjobb minőségű takar
mánya a nálunk-még alig ismert fehérmustár és 
csibehur 8-20 kg. arányú keveréssel gabona
távolságra vetve. Szénát ez a két növény keve
set terem, de zöld és vermeli takarmánynak a 
legjobb.

Ha tarlórépát vetünk, illetve ültetünk, jól 
válasszuk meg a fajtát, inert igen sokszor csa
lódunk.

Baromfi, sertés, vagy tehéntartó gazdaság
ban óriási tömegű és jó minőségű termésénél 
fogva megfizethetetlen a marhakáposzta (ta
karmánykáposzta). Langyos vagy hidegágyba 
vetve, mikor annyira erősödött 70X70—80X80 
cm-re kiültetjük. Egész ősszel és télen zölden 
etethető.

Azért említünk ennyiféle növényt, mert 
nincs idő vetőmag után járni. Mindenki pótol
hatja a hiányt s azt a növényt válasszuk, amely
nek magjához legközelebbi környezetünkben 
azonnal hozzájutunk.

Gyógynövény gyüjlöKtxöx!
Egyes vidékeken a kü

lönböző gyomok nagy te
rületeket lepnek el. Ezek 
között sok gyógynövény is 
van. A gazda nem tud meg
birkózni azok irtásával és 
legtöbbször nem is tudja, 
hogy a kérdéses gyomot, 
mint gyógynövény, jó áron 
értékesítheti. Csak egv pá

rat említünk a közismertebbek közül. Ilyenek az 
árvacsalán, székfii, egérfarku cickóró virága, 
nadragulya, martilapu, földieper, papsajt, erdei 
szederlevél, maszlag, csípős csalán levél, ezer
jóiig mezei zsurló, kakukfű, köménymag, gyer
mekláncfű gyökér, beléndek, őszi kikirics mag 
stb. stb. Gyűjthető ezenkívül a bodza, hars vi
rág stb.

A gyűjtés módjára, az anyag szárítására és 
értékesítésére vonatkozólag készséggel és díjta
lanul nyújt felvilágosítást az E. M. G. E. Gyógy
növénytermelési és Értékesítő Szakosztálya Ko
lozsvár, Str. Regală 16. sz. A gazdakörök gépek 
beszerzésére, iskolák, a szegénysorsu gyermekek 
részére könnyen összegyüjthetnek nagyobb ösz- 
szeget, ahol pld. a fenti gyógynövények nagyobb 
tömegben találhatók a község határában és azo
kat összeszedik és közösen értékesítik. A gyógy
növények gyűjtését reábizhatjuk a nehéz munkára 
alkalmatlan gyermekekre és idősebb emberekre, 

asszonyokra, akik ezen az utón igen jelentős ke
resetre lehelnek szert, ha a maguk vagy a csa
lád javára végzik ezt a munkál. A vadon termő 
gyógynövényeket és azok szárítását ismertető 
képes füzet megrendelhető 10 lejért az lí. M. G. 
E.-nél.

Eredeti Schmotzer
Standard, Germania

Kapáló gépek es 
univerzál készülélíclí, 
motorizált iiaiJlhhțcjeh

megérkeztek és megtekinthetők:

Markó A. Cs í.-sa
Tulajdonos Türlc G.

Brassó, Str. I. G. Duca Cv. Hosszú- 
utca) 139. sz. Telefon 22-36.
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Növendékállatok nyári takarmányozása.

Ma már vitathatatlan, hogy a nyári takarmá
nyozásnak alapja csak a legeltetés lehet. A jó le
gelő füvének Ví, de inkább 1/ă részét pillangós vi- 
ráguak teszik és így megvan a biztosíték arra, hogy 
a növendékállat ebben a takarmányban meg is 
kapja legnagyobb részét annak a tápanyagnak, 
amelyikre fejlődéséhez szüksége van. A legeltetés 
azért is előnyös, mert a fiatal állatok napfényhez 
és a friss levegőn való mozgáshoz is, kiadós mér
tékben hozzájutnak, megedződnek, de étvágyuk is 
javul az állandó mozgás következtében. Gondosan 
beosztott legeltetés esetén és jól ápolt legelőn tar
tott növendék állatnak kevés pótlékra, rendszerint 
fehérjeabrakra van szüksége. A baj azonban abban 
nyilvánul meg, hogy alig van gondosan ápolt le
gelő és nagyon ritkán látunk gondosan szakaszok
ra beosztott legeltetést. Pótolni kell tehát azt a ta
karmányt, amit a legelő nem adhat. Az ápolatlan 
legelőn korábban „ég ki“ a fű és ha májusban és 
junius első felében jól is laktak rajta az állatok, a 
gabonaérlelő hőség beálltával bizony felkopik az 
álluk, és estére valóban éhesebben térnek haza, 
mint reggeli kihajtáskor voltak. A szakaszos legel
tetés mellőzése azért is káros, mert az egész lege
lőn szétterelt állatok csak a fű hegyét, zsengéjét rág
ják le, a vastagabb rostu szárat ott hagyják, betapos
sák, a legkirivóbban pazarolnak. Ha a íegeltetés ide
jét május-okt. 6 hónapra tesszük, bizonyos, hogy 
nálunk csak az első másfél s esetleg az utolsó fél 
hónapban lakik jól a legelő állat, tehát 4 hónapon 
keresztül istállóban is kell etetni különösen a nö
vendék állatot, mert az ilyen fiatal állat nem elég 
ügyes a legelésben, nincs gyakorlata a jó füvelő 
helyek fürge kihasználásában, következésképpen 
éhen marad, az éhes állat pedig visszamarad fej
lődésében.

Köztudomású, hogy a fiatal állatok életük 
első évében magasságban, a másodikban hosszú
ságban, a harmadikban szélességben és a negyedik 
évben mélységi irányban nőnek. Ha még figye
lembe vesszük, hogy a jól tartott választott borjú
nak súlya 120—150 kg., a 3—6 hónaposé 140 
180 kg. között váltakozik, továbbá a jól fejlett 
1/a—1 éves növendék súlyát 240 kg.-ra, az GA—-2 
évesekét körülbelül 350 kgra tehetjük, akkor az 
,,Okszlerű ''Takarmániyozás“-hoz mellékelt szab
vány táblázatból könnyen kiszámíthatjuk, hogy 
bármely növendékmarhának naponta mennyi es 
milyen tápértékű takarmányra van szüksége. A 
legelő minőségéből s a rajta legelhető fű mennyi
ségéből pedig könnyen megállapíthatjuk az aliat 

által lelegelt fűmennyiséget: utóbbinak tápláló ér
tékét a tápanyagtartalmat feltüntető táblázat se
gítségével kiszámítani már nem is feladat.

Mindezeket ha jól megértjük is, számolnunk 
kell még a növendék kérődző gyomrának befogadó 
képességével is. Arról van ugyanis szó, hogy az új
szülött borjúnak négy gyomra közül az oltó a leg
nagyobb, ami viszont abban leli magyarázatai, 
hogy életének első idejében minden kérődző kizá
rólag tejjel táplálkozik. Szálalni, tehát szálas ta
karmányt rágni csak a 3.—4. héten kezd aszerint, 
hogy megkapja-e azt a tejmennyiséget, amit a fej
lődésével arányban igényelhet vagy sem. Ha éhes 
hamarább fanyalodik a szálas takarmányra, ha 
pedig bizonyos fejlettséget elért, akkor már az el
fogyasztott, tejben kapott tánpanyag nem elegendő 
szükségletének kielégítésére. Ebben az időszakban, 
vagyis életének ötödik hetében már élettani szük
ség, hogv a napi kb. 8—10 liternyi tejen túlme
nően szálas takarmánnyal vagy abrakkal pótolja 
fejlődése által igényelt tápanyagokat, ezek közül 
is főleg a fehérjét és mészsókat, mint amelyekre 
izom és csontrendszerének fejlesztéséhez szük
sége van.

Világosan látjuk most már, hogy a kérődzőt 
már fiatal korában és a tejjel való táplálkozás 
ideje alatt hozzá kell szoktatni a nagy teriméjű 
(térfogatú) szálas takarmányok fogyasztásához; 
mellékgyomrait tágítani kell amíg azok befogadó
képessége annyira kitágul, hogy az állat fel is ve
hesse azt a szálas takarmány-mennyiséget, amely
nek tápanyag tartalmára további fejlődéséhez 
mindenkor és fokozódó mértékben szüksége van

Szopós borjú gyoniorrészei.
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különösen addig, amíg a négy gyomor nagysaga es 
befogadóképessége között olyan arany fejlődik ki, 
amilyent a kifejlődött állatok felbontásakor lat
hatunk.

Kifejlődött kérődző g-yomorrészei.

A csikó egy-gyomrú állat léven lassúbb tem 
póban táguló gyomrának megfelelően lassabban, is 
fejlődik, mint bármely kérődző, jóllehet fenerje- 
dús abrak etetésével nemcsak ennél a fájnál, ha
nem a másik egy-gyomrú háziállatunknál a sértés
nél is hihetetlennek látszó fejlődési eredmények 
mutathatók fel. ,

Az eddigieket összefoglalva azt a tanulságot 
szűrhetjük le, hogy a növendékállat nyári takar
mányozásának eredménye javarészben attól függ, 
hogy a legelőre kihajtás előtt miképpen etettük es 
a szükséges átmenettel előkészítettük-e a nagytö
megű zöldtakarmány felvételére. A nyári takar
mányozás sikerének másik része a legelő minőse
gére támaszkodik, amiről ismertetésünk elejen volt

szó. Éppen azért, mert a legelőink fuhozama bi
zonytalan és elégtelen, szántóföldi műveléssel ke 1 
takarmánynövényeket termesztenünk, állataink 
ebbeli szükségleteit kielégítenünk. ,

Szomorúan kell azonban megállapítanunk, 
hogy országunkban a művelhető területnek csak 
6%-a van takarmánynövényekkel ^bevetve, holott 
pl. Magyarországon már 16%, a nemet birodalom
ban 30%, Franciaországban pedig 35%,,amikor 
utóbbi két államban nem is a földművelés a la
kosság főfoglalkozása. El kell higyjek ezt gazda
testvéreim és azt a szomorú tényt is, hogy statiszti
kánk szerint minálunk csak 2 csaladra jut egy te 
hén. Ezért is vagyunk olyan szegények, meg. azért 
mert nem fogadjuk meg a jó tanácsot, nem hiszünk 
vezetőinknek és nem akarunk tanulni, haladni, z 
a maradiság juttatta Erdélyt arra, hogy ma 860.000 
darab szarvasmarhával kevesebb az . állománya, 
mint amilyen volt az 1911. évi allami állatszam- 
láláskor. Sertés állományunk viszonylagosan hat- 
szorta kisebb, mint Németországé. Erre a szegény
ségre vezethető vissza a gyermekhiány es népünk 
rossz élelmezése. Ma mindenki felelős Isten es nem
zete előtt a jövőért. Ha mi feltárjuk a bűnnek ne
vezhető hibákat, nem a felelősséget akarjuk val- 
lainkról gazdatestvéreinkre hárítani, de igenis fel
akarjuk őket segíteni elesettségükből szebb es jobb 
gazdajövő felé.

összefoglalva tehát az elmondottakat, , a 
nyári takarmányozásunk sikere takarmanykesz- 
letünktől, a legelők gondozásától és növendék ál
lataink megfelelő ápolásától, előkészítésétől függ.

Szeghő Dénes.

A magyar íoronysilö
Az „Erdélyi Gazda“ által 

beindított silóépítési moz
galom egy újabb kérdést 
vetett felszínre. Több tag
társunk fordult egyletünk
höz azzal a kéréssel, hogy 
ismertessünk egy magas ta
lajvíz esetén is jól használ
ható silót. A választ megta
láltuk Kovát sits László 

silógazdálkodás“ című köny
vében, ahol „Toronysiló — felfelé fokozatosan 
vékonyodó téglafallal — a magyar toronysiló“ 
elnevezés alatt vem leírva. A szerző nevezett 
könyvében egy 5.20 m. átmérőjű és 7.50 m. ma- 
gas,' _  inkább nagygazdaságokba megfelelő
silót ismertet. A siló falát 80 cm. mély beton
alapon, az emeletes házaknál szokásos építési 
mód szerint, felfelé fokozatosan (emeletenként) 
vékonyodó fallal ajánlja készíteni. Az ott ismer
tetett siló az alaptól 2.5 m. magasságig másfél, 
innen újabb 2.5 méteres szakaszon fél téglafal

vastagságú fallal készül. A nagy átmérőre való 
tekintettel a belső nyomás káros hatásának ki-
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Eóienyésxíö Egyesület alakítása.
A katonai célokra történt igénybevétel során 

tűnt ki, hogy vannak még Erdélyben lótenyész
tők és az ő tulajdonukban tenyésztésre al
kalmas, ismert 
származású, va- 
lóbanjótenyész- 
kancák. Néhány 
tenyésztőnek 
könnyen sikerült 
kancáinak fel
mentéséta Föld- 
mivelésügyi Mi
nisztériumban 
kieszközölni, 
mások viszont 
csak hosszas 
utánjárás után 
kapták kézhez a 
kért iratot, de 
mindenkor - ke
rülő utón-tudo
mására hozták 
az érdekeltek
nek, hogy köny- 
nyebb lenne a 
felmentést meg
kapni, ha a kan
cák valamely el
ismerttenyésztő
egyesület állo
mányába lenné
nek felvéve. — 
Ezek a tények 
keltették életre 
egy lótenyésztő 
egyesület megalakításának eszméjét. Az egyesü
let keretében össze lehetne gyűjteni azokat a 
magas félvérű angol kancákat, amelyek még 
megmaradtak a valaha nagy hírnevű erdélyi 
ménesek kiváló állományából. Ha 25—30 jó 
angol félvér kancát lehetne is csak összegyűjteni, 
érdemes lenne megalakítani a tenyésztő egyesü

letet, nemcsak azért, hogy a tulajdonosok biz
tosíthassák kancáiknak az igénybevétel alól 
való felmentését, hanem inkább azért, hogy az 

angol félvér te
nyésztését a tag
társak között egy 
előre meghatá
rozott és olyan 
irányba lehes
sen terelni, ame
lyik az eladásra 
kerülő állomány
nak kiváló tel
jesítőképességét 
és legkedvezőbb 
értékesítését te
szi majd lehető
vé. Alótenyésztő 
egyesület saját 

alapszabályai 
szerint, teljesen 
önállóan mű
ködne és bérel
ne olyan állami 
vagy magánmént, 
amelynek te
nyésztésbe - állí
tásával a legrö
videbb idő alatt 
megközelíthetné 
kitűzött célját.

Az E. M. G. E. 
elnöksége fel
hívja tehát an
gol félvér te

nyésztő tagjait, hogy egyesületbe való tömörü- 
lési szándékukat a legrövidebb időn belül 
hozzák központi irodánk (Cluj, Str. Regală 16) 
tudomására, megemlítvén azt is, hogy hány 
darab, milyen korú és milyen mén után szár
mazó félvér kancát kívánnak az egyesületbe 
felvétetni.

A mezőgazdasági szerszámok hivatalos ára.
A nemzetgazdaságügyi minisztérium 1940 

április 26-ával megállapította a gazdasági fel 
szereléshez tartozó szerszámok és alkatrészek 
árát, melyeken felül a gazdák csupán a két
százalékos forgalmi adót és a számlabélyeget 
fizetik. A hasznot a nagy és kiskereskedők és 
belföldi gyárak egymásközt állapítják meg a 
maximális áron belül. A maximális árak a kö
vetkezők:

Fekete kapa préselt füllel (Scbramm- 
Ilüttl Resita, vagy más belföldi gyártmány) 450 
grammtól 2000 gramig darabonként 36-87 lej. 
Lapát (Schrainm Ilii 111, vagy más belföldi 
gyártmány) kavicsolásra kg 54 lej, istálló lapát 
kg. 57 lej, megerősített nyakkal 61 lej. Villák: 

széna és istálló célra (Sodronyipar) ívelés nél
kül kél ággal drb. 22 lej, három ággal 29 lej, 
négy ággal 45 lej, kavicsvilla 8, 9, 10 ággal 
91—101 lej. Ásóvilla 2, 3, 4 ággal 22, 27, 35 lej. 
Fejsze („Coroana1’) kg. 69 lej (egy kg. súlyon 
alul, vagy különleges modell esetén megegyezés 
szerint felár számítható).

Eke „Resita11) drb. 1956—2873 lej. Eke 
(„Eberhardt11) drb. 3888—8019 lej. Eke („Rúd. 
Sark) 3635—5090 lej. Eke (Ventzki) drb. 2600 
1100 lej. Traktor-eke (Eberhardt) drb. 26.980 lej, 
(Rúd. Sack) 43.500—52.850 lej. (Ventzki) 42 ezer 
lej. Ekevas (Schramm Hűlt], vagy Resita) fe
kete kg. 36, festett élesített kg. 44, (Eberhardt) 
drb. 154 lej.
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kiiszöbölésére minden második téglasor közé egy 
hat ™™-es gömb vasbetét alkalmazását Írja elő.

A hozzánk beérkezett tanácskérő levelekre 
válaszolva, a fenti siló tervrajzát egy 10 számos 
állattal rendelkező kisgazdaság részére elkészí
tettük és az alábbiakban részletesen ismertetjük.

A 10 számos álltat részére 3 darab 2.5 méter 
átmérőjű silót kell építenünk. Amennyiben egy
szerre rendelkezünk a három siló felépítéséhez, 
szükséges összeggel, a rajz szerint egymás mellé 

téglavastagságú, míg ettől felfelé egy téglavas- 
tagságu. A téglákat 1.'4 keverés arcinyu beton
habarcsba kell rakni. Számításaink szerint 2.5 
m. átmérő esetén nem kell vasbetét, ami a mai 
világban nagyon drága és nehéz beszerezni. A 
silón két darab 80 cm. magas és 50 cm. széles 
kihányó nyílást készítünk belső felén a deszka
ajtó részére peremmel. A siló belső felét 1:3 ke
verés arányit cementsimítással látjuk el. A külső 
falát nem vakoljuk be, hanem nyers téglamo-

Kisgazăasăgban megfelelő hár

mas toronysiló. Az előző lapon 
a Kovátsits László könyvében 
megjelent eredeti rajzot mutat
juk be, itt pedig egy 10 számos
állattal rendelkező kisgazdaság 
részére közöljük egy hármas 
torony siló képét. T ermészeteseu 
a három silót külön-külön is el
készíthetjük aszerint, hogy ez 
évben mennyi pénzzel rendelke
zünk. Azonban ez esetben nem 
takaríthatunk meg téglát a silók 
érintkezésénél látható kettős fal
lal. A képen látható siló alul 
másfél, felül egy téglavastag- 
ságu fallal készül. Fél tégla
vastagságú falat nem vettünk 
számításba, mert akkor minden 
második téglasor közé 6 zín_e3 
gömbvasat kellene helyezzünk.

építjük, viszont ha csak egy siló építésére van 
pénzünk, úgy különállóan is elkészítjük. A hár
mas siló építésénél az az előny, hogy az építési 
anyag egyrészét megtakarítjuk.

A toronysiló alapjelt legtanácsosabb 1:8 keve
rés- arányú betonból készíteni. A 80 cin. mély 
alap szilárd talajon megfelelő. Ha a talaj ke- 
vésbbé teherbíró, akkor vagy mélyebbre kell az 
alappal lemenni, vagy pedig szélesbiteni kell az 
alapot. A siló fala 2.5 m. magasságig másfél

_01ajos magvak árainak megállapítása.
A Nemzetgazdasági miniszter 43359/1940 

sz. alatt az olajosmagvak közül az alábbiak 
árát állapította mieg 10.000 kg.-os vagontéte
lekben: _

Káposzta-repce (Colza) 130.000 lej. Répa
repce (Naveta) 126.000 lej. Tavaszi-repce 
(vagy barna mustár) 105.000 lej. A ad-repce 
(ravizon) 82.000 lej.

Az árak feladó állomáson vasúti kocsiba 
rakva értendők.

dórba hagyjuk, mert a nyers tégla falfelületének 
fenntartási költsége a legkevesebb. Az építésnél 
legyünk még figyelemmel a két falvastagság kö
zötti átmenet kellő szigetelésére. Az átmenetet 
cementhabarcs simítással lejtősen huzzuk le, 
hogy a nedvesség ne szivároghasson a falba. 
Tanácsos még az alap és első téglasor közé kát
rány lemez (papír) szigetelést helyezni. A siló 
fenekét készíthetjük 10—15 cm-es betonrétegből, 
vagy egyszerű vizet nem átengedő agyagdöngö- 
letből.

Kiviteli tilalmak.
A nemzetgazdasági miniszter megtil

totta: , 1
43357/1940. sz. alatt az élő, friss és bár

mily módon konzervált hal kivitelét; Kivételt 
képez a fekete halikra.

43358/1940. sz. alatt megtiltatott a tökmag 
kivitele; kivételt képez a vasút-, vagy hajó
állomáson levő mennyiség, melyet fuvarlevél 
kíséretéiben külföldi szállításra vagy hasonló 
célból valamely határállomásra már vagonba 
raktak:.
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A jő sajtkészités előfeltételei.
Irta: Molnár Ferenc,

Székely gazdáink a múltban inkább törődtek 
a fakitermeléssel, mint az állattenyésztéssel. Ma 
azonban már egyre kopaszabbak a hegyek, s így ne- 
hezébbé vált a megélhetés. Az emberek, hogy megél
hetésüket biztosítsák, kénytelenek nagyobb súlyt 
helyezni az állattenyésztésre és ezzel egyidejűleg a 
tejtermelésre is. A tejtermelés azonban egész em
bert követel, mert előfeltétele a helyes mező- es 
állatgazdálkodás. Enélkül nem lehet helyes tej
gazdálkodásról beszélni. Akinek nincsen megfelelő 
tejelő tehene vagy juha, hozzá megfelelő takar
mánya, nem is kezdhet tejgazdálkodáshoz.

A tejtermékek feldolgozásának hazája Svájc, 
de vájjon miben külömbözik Erdély Svájctól? 
Hiszen Erdélyt „Délkelet-Európa Svájcának" ne
vezik, ha pedig ez így van, akkor csak rajtunk áll, 
hogy azzá is tegyük.

Nézzünk azonban csak egy kicsit körül a mi 
havasi esztenáinkon. Mit fogunk ott találni? Szo
morú képet nyújtanak azok. A tejtermeléshez, 
mint azt már annyiszor megírtuk — elsősorban 
megfelelő tejelő állatokra van szükség és itt bi
zony elkorcsosodott állatokat találunk, teljesen el
hanyagolt legelőkön. Ezektől kivánjuk aztán, hogy 
bő tejet adjanak? S ahelyett, hogy saját hibáinkat 
belátnánk, azokat az állatokra hárítjuk. Ezeken az 
állapotokon akart segíteni az EMGÉ, mikor bein
dította tenyészállat akcióját, importált tisztavérű 
apaállatokkal úgy a szarvasmarháknál, mint a 
juhoknál s ezzel egyidejűleg az állattenyésztési 
szindikátusok megalakítását is szorgalmazta, ami 

Berci*, — a budapesti mezőgazdasági kiállításról EMGE által a 
székclvkocsárdi gazdakörnek behozott tenyészbika. Tenyésztő: br. 
Inkey Pál, Somogycsicsó, Somogy megye. Szül. nov. 7. Anyja 
tejh, második bo"ju után 2855, tejzsír 3.7%. 106.5 kg. III. díjat 
és az Alsódunántúli Szarvasmarhatenyésztő Egylet tiszteletdíjat 

kapott apaállat.

már is sokat javított a helyzeten. A legelőkkel 
azonban vajmi keveset törődtünk. Jó és helyesen 
kezelt legelő nélkül pedig jó tejelős állatokat nem 
lehet tartani. Legelő javítás terén is szép eredmé
nyeket lehet elérni az irányított közösségi munká
val, amire tanulságos példát nyújt a. csíkszentrá- 
kosi legelőgazdák esete, kik igen nagy területen 
varázsolták át az addig járhatatlan legelőt pompás 
takarmánytermő területté.

Azonkívül itt van maga az esztenna kérdése 
is; nagyon sok tennivaló van ezen a téren. Siral- 
Siralmas látvány egy-egy eszténának nevezett ki 
tákolmány, ahol a juhász feleségestől, gyermekes 
tői együtt lakik és a piszok csak úgy ri le róluk 
Hogy lehessen ott rendes, jó minőségű sajtot ké 
szíteni, ahol a sok féle baktérium csak úgy nyü 
zsög? A pásztor a tisztálkodás fogalmáról vajmi 
keveset tudhat, ha kora tavasztól késő őszig egy 
ruhában jár váltás nélkül! Ezeket a hiányosságo
kat kell elsősorban megszüntetni! Építsünk megfe
lelő nagyságú eszténát, hogy abban helye legyen 
külön a sajt készítésnek, külön helység megfelelő 
polcokkal a sajt érlelésre, teljesen külön helyiséget 
a pásztornak.

Ezek szemelőtt tartásával önmagától adódik 
a tejtermékek helyes készítésének első lépése. Ha 
ezt megtesszük, akkor nyugodtak lehetünk afelől, 
hogy a többi sajt készítéssel kapcsolatos kérdéseket 
is megtudjuk rendre oldani.

A „Bayer"‘-féle tömény rézmész kifogyott. 
Ezúton hozzuk az édekeltek tudomására, hogy a 
Bayer-féle tömény rézmész kifogyott. Egyesü
letünk értékesítő szerve a Mezőgazdák R. T. 
még forgalmazott több mázsát, de a nagy ke 
resletet nem győzte a gyár utánpótolni.

Fajtiszta, fajazonos, 
szavatolt csiraképességü 

eredeti erfurti, hollandiai és dániai 
Főzelék Zöldség Virág Fű 
és nemeíileii 
takarmány 
és répa

„TRIFOLINO" 
magtermelés és mag- 
kereskedésben kaphatók
Cluj, Piața Mihai Viteazul 38.

Legkisebb rendelést is ózonnal postázunk. 
Árjegyzék ingyen. ss
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Takonykórral kapcsolatos miniszteri rendeletek.
in.

Az állategészségrendőri törvény1 és a takony
kor leküzdése tárgyában kiadott 1933. évi 151.614 
számú földmivclésügyi miniszteri határozat IV. 
fejezetében a takonykóros és takonykórra gya
nús lovakkal való bánásmód tárgyában a követ
kezőképpen intézkedik:

1. A klinikai tünetekkel betegnek talált nyílt 
takonykóros állatok a betegség megállapítása 
után azonnal kiirtandók.

2. A gyanús tüneteket mutató és diagnoszti
kai próbára határozott visszahatást, pozitív reak
ciót adó állatok hasonlóképpen kiirtandók. Kétes 
reakció esetében a diagnosztikai próbákat addig 
kell folytatni, míg a gyanú megerősödik (klini
kai tünetek mutatkoznak), vagy kizárható. Ki 
kell irtani azokat a takonykórra gyanús állato
kat is, amelyek elkülönítése végbe nem vihető, 
vagv amelyeket az előírt óvintézkedések elől el
vontak.

3. A takonykóros fertőzésre gyanús lovakat 
két csoportba kell osztani:

a) amelyek határozottan fertőzött helyről 
származnak és

b) amelyeknek származási helye nem hatá
rozottan fertőzött.

Azokat az állatokat tekintik határozottan 
fertőzött helyről származóknak, amelyek a be
teg, vagv beteg-gvanus állatta] együtt összefogva 
dolgoztak, érintkeztek ezekkel az állatokkal, ve
lük közös legelőn állandóan együtt tartózkodtak, 
közös jászolból ettek, vagy közös vályúdból ittak.

Nem határozottan fertőzött helyről származó 
fertőzés-gvanus állatoknak azokat tekintik, ame
lyekről feltehető, hogy alkalmilag, közvetve vagv 
közvetlenül érintkeztek, vagy érintkezhettek ta
konykórban beteg vagv gvanus állatokkal anél
kül, hogy állandó tartózkodási helyükön takony
kórnak vagy gyanújának megerősített esete meg
állapíttatott volna.

4. Fertőzés-gyanús állatok, ha tulajdonosuk 
kéri, vagy 28 napon belül egymást követő két 
pozitiv eredményű diagnosztikai próbára kiirt
hatok azí alábbi szabályok szerint:

a) a határozottan fertőzött helyről származó 
állatok az illetékes kerületi állategészségügyi fel
ügyelő engedélye alapján;

b) a nem határozottan fertőzött helyről szár

mazó állatok, ha számuk 20 darabnál nem több, 
a kerületi állategészségügyi felügyelő engedélyé
vel szintén kiirthatok. Ha valamely községben 
ebbe a csoportba tartozó állatok száma a 20-at 
meghaladja, az állategészségügyi bizottság javas
latára a minisztérium határoz.

5. Az előző pontokban megnevezett állatok 
kiirtása habzók jelentős értékűek, az állategész
ségügyi bizottság véleménye alapján elhalaszt 
ható.

6. Fertőzésre gvanus állatok zár alóli felol
dása és szabad forgalomba bocsájtása, az alábbi 
feltételek fennforgásakor lehetséges:

a) a határozottan fertőzött helyről származó 
állatok, ha 28 napi időközben két egymást kö
vető diagnosztikai próbájuk nemleges eredmény
nyel járt, s ha a takonykórban beteg! vagy gya
nús utolsó állat is elhullott vagy kiirtatott és az 
előírt fertőtlenítés megtörtént;

b) a nem határozottan fertőzött helyről szár
mazó állatok, ha diagnosztikai próbájuk nem
leges.

7. Egyetlen állat sem irtható ki becslés nél
kül és amíg a kártalanításra vonatkozó iratok el 
nem készíttettek, még azokban az esetekben se, 
amikor az állategészségrendőri törvény 68. sza
kasza alapján olvan törvényes indokok állanak 
fenn, amelyek a kártalanítást kizárják. Ilyen in
dokokat jelentésbe foglalva, határozathozatal vé
gett a minisztériumba kell felterjeszteni.

íme, ezeket tartottuk szükségesnek köztudo
másra hozni a lovak ama két fertőző betegségé
ről, amelyek ez idő szerint Erdélyszerte pusztít
ják lóállományunkat. Jól teszik gazdatestvéreink, 
ha rögtön állatorvoshoz fordulnak, mihelyt bár
melyik betegség gyanúja merül fel, mert a ta
konykor bejelentésre kötelezett betegség lévén, a 
késedelmes gazda nemcsak a kártalanításra (a 
becsérték 30%-a) vonatkozó jogát veszíti el, de 
még súlyos büntetést is kap.

Óvatosságból ajánlatos a katonai szolgálat
ból hazabocsájtott lovak diagnosztikai vizsgálatát 
kérni és annak megtörténtéig a többi otthoni lo
vaktól elkülöníteni. A takonykor marhákat nem 
fertőz, tehát az ilyen lovak marhaistállóba beál
líthatók.

Sz. D.
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Vérkeringési zavarok az anyaállatban.
Irta: Bogdán .József állatorvos, Székelyszenllamás.

Vemhes állatokon a tőgy duzzadása a vcm- 
liesség nvolcadik hónapjában kezdődik. Elöhasu 
üszőknél'négy-hal héttői az ellés előtt, s a tőgy a 
borjú születéséig egyre nagyobbodik. Igen gyak
ran mutatkozhat a péra, a tőgy és környékének 
duzzanata, amely nagy kiterjedést nyerhet. Ezen 
ellés előtti duzzanatok, nem egyebek, mint élet 
tani folyamatok, aminek okát nemcsak a gyűjtő
eres vérpangásban, hanem a valóságos bővérű- 
ségben is kereshetjük. Az is előfordulhat, hogy 
ezek a duzzanatok, jobban mondva vizenyős be- 
sziirődések tetemes nagyságot érnek el és a gaz
dát nyugtalanítják. A vizenyős duzzanat terjed
het bálra és felfelé a páráig, mikor is a bőr fe 
szült, a duzzanat a pérát is nagyobbitja es a 
szeinérema jak bőrét fénylővé teszi. Igen gyak
ran előfordul, hogy a tőgy erősen duzzadt, a 
tőgybimbók egészen tellek s azokból a tej csö
pög. A lőgy előlti vizenvö a köldökön túlmenően 
az elülső lábakig huzódhatik s kivált elöhasu te
heneknél néha igen nagy terjedelmű lehet.

A duzzanatnak, illetve a vizenyöknek nagy
fokú kiterjedése löbbé-kevésbbé a vér korláto
zott elfolyása következtében tárna dl vérkeringési 
zavarokra vezethető vissza. A duzzanatok keze 

lése csak akkor szükséges, ha olyan mérvű, hogy 
az állat közérzületét zavarja, avagy felállását, 
illetve lefekvését akadályozza. A legegyszerűbb 
kezelési mód az, ha az állatot rendszeresen já 
latjuk, mert ez kedvezően ha! a vér elfolyására. 
Télen’ talán nehéz az előrehaladottan vemhes 
teheneket járatni, de azért alkalmas jó időben az 
állatokat naponta pár órára a szabadba eresz
leni. A vizenyős dagantokat kámfor vagy szal- 
miákszeszes masszálással, tehát bőrizgató anya 
gokkal való bedörzsöléssel is kezelhetjük. A ta
pasztalat azonban azt bizonyítja, hogy igen rit
kán van szükség gyógyszeres beavatkozásra. Ki
válóan tejelő teheneknél előfordulhat, hogy a 
tőgybimbókból már ellés előtt is tej folyik. So
kan úgy segítenek a lejcsöpögésen, hogy kifejik 
a tőgyet, nem gondolva arra, hogy az első úgy 
nevezett föcstejre a borjúnak elengedhetetle
nül szüksége van. Ilyen esetben tehát vonjuk 
meg a tehéntől az abrakot a leellés után három 
napig. Ida azonban valaki mégis kilejné a tőgyet 
s a föcstejet a borjú elől elvonná, el ne felejt
sen a borjúnak hashajtót adni a bélszurok eltá
volítása céljából, mert ennek elmulasztása a 
borjú éleiébe is kerülhet.

A mételykor
A nagy hótömegek ké

sői olvadása és az esős ta
vasz felfakasztotta a bel
vizeket, teljesen átázlatla 
a legelőket ügyannyira, 
hogy ebben az évben min
den olyan betegség töme
gesebben fogja megtá
madni állatainkat, amely
nek fejlődéséhez jelenté

keny talajnedvesség szükséges. Ilyen betegség a 
mételykór is, amely legutóbb 1926 esős nxaián 
úgyszólva járvány szerűen ter jedt el egész Erdély
ben es úgy a szarvasmarha, mint a juhállomány
ban rendkívül nagy veszteséget okozott. Okunk 
van attól tartani, hogy az idei nyár is „mételyes" 
lesz s ezért foglalkozunk részletesebben ezzel a 
betegséggel.

A mételykor a májnak és az cpeutaknak 
emésztési- és táplálkozási zavarokhoz csatlakozó, 
litkán hevenyés, többnyire idült lefolyású gyul
ladása, melyet a Fasciola-nemhez tartozó lapos 
élősködők, — mételyek — idéznek elő. A métely
kor mindenütt előfordul és esős nyár múltán a 
juhok 75—100%-át is betegé teszi. Szarvasmar
háink is megbetegszenek, de főleg a borjúk és 
növendékállatok szenvednek sokat a fertőzés kö
vetkeztében.

és leküzdése.
Kétféle métely szokta kifejteni megbetegítő 

hálását, u. m. 1. a nagyobb levélalakú közönsé
ges métely iFasciola hepatica) és 2. a kisebb, 
iándzsaalakú (Dicrocoelium dendriticum) métely.

A közönséges májmétely sárgás-zöld színű 
2—3 cm. hosszú, 0.8—1.3 cm. széles, levélalakú 
lapos féreg; gömbszerű fejének hegyén és 3 mm- 
nyire lejebb a hasi felületén egy-egv szívó koron
got találunk. Himnös (hermaphrodita) féreg lé
vén, barnás-sárga színű, kupakkal ellátott pe
leit önmaga termékenyíti es elete folyamán mint
egy 37.000 petét rak le. Az éreti pete a gazdaál- 
laí bélsarával egvütt a legelő nedves talajába jut, 
ahol a nyári (‘20—26 C°) melegben 9 nap alatt 
kibúvik belőle a csillangói segélyével élénken 
mozgó» lárva (iniracidiitm). Ez minél előbb igyek
szik felkeresni a további fejlődéséhez; szükséges 
közli gazdát, a Va—1 cm. hosszú, barna színű, 
fúrószerűen csavarmenetes házu édesvízi törpe 
csigái (Limnaea truncatula). A lárva, a csiga lég- 
zőnvilásán át annak testebe hatol s ott 2 hét alatt 
csőalakot vesz fel. Ennek a neve: sporocysta. A 
sporocysta a csiga testeben tovább fejlődve, 2 — 4 
hét alatt 5—8 redia-t alkot, majd további 1—6 hét 
alatt minden redm-ban 15—20, békaporontyhoz 
hasonló cercaria fejlődik. A cercaria a redia száj 
nyílásán, majd csiga légzőnyílásán át a szabadba 
jut és farka segítségével úszva igyekszik fűszá- 
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Ion vagy más nedves tárgyon, esetleg a csiga há
zán megtelepedni, amikor is farka leszakad. 
Egyidejűleg habos, tapadás, gyorsan mercevdő 
nedvet bocsájt ki magából, mellyel önmagát kö
rülveszi és ahhoz a tárgyhoz tapasztja, amelyen 
megtelepszik. Az ilyen 0.2—0 25 milliméter nagy
ságú fehéres homokszemcséhez hasonló fertő-

Édesvízi csiga, eredeti nagyságban és na
gyítva. Lándzsaalakú és közönséges máj

métely eredeti nagyságban.

Betokolt Borkariak fűszálakon 
eredeti nagyságban,

zésre képes ccrcaria-hólyagocskák fala csak az 
új gazdaállat gyomor- vagy bélnedvében oldódik 
föl, ahova a lerúgott füvei vagy fertőzött vízzel 
jut be.

.4 szabaddá vált cei caria a gyomor 'agy Ítél 
falaira ássa magát s olt valamely kisebb gyűjtő
éibe (vénába), majd a májhoz vezető kapuérbe 
jut, melynek egy kisebb ágán k-resztiil a máj szö- 
vetebe vagy az epeutak egyikébe furakodik. Itt 
fejlődik tovább a fiatal métely és 24/2—3 hónap 
alatt ivarérelté válik, megkezdi a peték leraká
sát. A májban a métely 3—5 évig is elél, bár leg
többször %—1 évi otltarlózkodás i.tán gazdáját 
elhagyja. Említésre méltó, hogy fejlett élő métely 
élő állatból ritkán jut a külvilágba, mert rendsze
rint a belek emésztőnedvében szétesik.

A lándzsaalakú métely fejlődése némileg el
tér a közönséges métely fejlődésétől szaporaság 
tekintetében pedig azt sokszorosan felülmúlja, 
mert míg a közönséges métely egyetlen petéjéből 
legfeljebb 1000, addig a lándzsaalakú métely pe
téjéből akár 1000 cercaria is fejlődhetik.

A májmétely-pete ellenállóképessége jelenté
keny, mert —15—18 C° hideg hatására 2 nap alatt 
pusztul el, beszáradásnak pedig 13 hónapig is el
lenáll. A betokolt cercaria —4—6 C° hidegben is 
megmarad, friss vízben azonban már 80 napig, 
nedves talajon 3 hétig megél, míg nedves széná
ban 8 hónapig is megtartja életképességét. .í 
napsugarak közvetlen száritó hatására néhány 
nap alatt, azonban a jól szárított szénában csak 
41 nap múltán megy tönkre. A közti gazda sze
repét betöltő édesvízi csiga testében 4 hónapon, 
tehát télen át is életben marad Vegyszerek iránt 
már igen érzékeny úgv a miracidium, mint a 
cercaria annyira, hogy 1%-os konyhasóoldat 
20—25 perc, 2%-os 5 perc alatt öli meg, míg a 

mészviz azonnal végez vele. Ar édesvízi csiga a 
kiszáradásnak 6 hétig is ellenáll,'viszont a réz 
szulfát (rézgálic) l°/o-os oldala 1 pi re alatt el 
pusztítja.

Mindezekből nyilvánvaló, hogy a termeszt ■ 
tes fertőzés nedves, mocsaras, iszapos, alacsony 
fekvésű, vagy áradásoknak kitett legelőn jön létre 
a cercariával fertőzött fű vagy ivóvíz felvétele 
útján. Istállózott állatokon csak akkor lép fel a 
mételykor, ha vízicsigákkal fertőzött rétről vág, 
árokpartról gyűjtött zöldtakarmányt vagy fris 
sen behozott szénát etetünk. Nyilvánvaló tehál. 
hogy bár a mételykóros fertőzés az év bármely 
szakáiban bekövetkezhetik, legnagyobb a veszély 
esős, áradásos nyár és ősz alkalmával. Legfogt 
konyábbak a mételykor iránt a juhok és a va 
dón élő kérődzők, már kevésbé a szarvasmarháé 
és a kecskék. Az ember is meigibetegedhetik' fer
tőzött nyers főzelék és gyümölcs fogyasztása, po 
csolyás víz ivása útján.

A mételykór tünetei a cercariaknak bcvái 
dudásával és az epeútakban való megtelepedésé 
vei egyidöbeu, mint hevenyés- vagy idősült má, 
gyulladás mutatkoznak és már 3—4 héttel a fei 
tőzés után észrevehetők. A betegséget juhoko ■ 
alacsony láz, levertség, csökkent étvágy, sov:' 
nvodás és következményes általános gyengesé 
kíséri, amihez később vérszegénység is csatlaki 
zik. Legalább 50 métely jelenléte esetén a lálhal 
nyálkahártyáknak és a bőrnek elhalványodáu 
(sápkór) mutatkozik, amihez a szemhéjak, torol 
járat, szügy és hasaljának hideg tapintató viz< 
nyős bcszüremkedése is társul. Ugyanakkor !

Torokduzzanat mételyes julion.

gyapjú száraz és törékeny. Súlyosabb esetekben 
sárgaság, vízkórság és hasmenés csatlakozik a 
már leírt kórképhez. Fertőzött szarvasmarhán a 
súlyos tünetek, vizenyős besziiremlések csak 
ritka esetben észlelhetők, de annál gyakrabban 
makacs hasmenés és nagyfokú lesoványodás, Iá 
bon való elszáradás. Időrendben a fertőzés koz 
dete nyár elejére, a vérszegénység őszire, a be 
sziiremkedések kezdete s az elhullások télire, a 
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mételyek kivándorlása tavaszra, leginkább má
jus, júniusra esik.

A betegséget korán és tévedést kizáróan fel 
lehet ismerni, ha a jellegzetes kupakkal ellátott 
métely petéket a bélsár mikroszkópos vizsgálata 
esetén megtalálják.

Gyógyítás céljából a beteg szarvasmarhának 
vagy juhnak mételyölő szert kell adni és őt igen 
jól táplálni. Hathatós gyógyszer a Distol, ame
lyet kora reggel üres gyomorba kell beadni, a 
készítményhez mellékelt használati útasítás^ sze
rinti mennyiségben. Szarvasmarha gyógyítására 
alkalmas Distol-tok jércetojás nagyságú; juhok 
részére készített tokot marhák gyógyításánál 
eredményesen felhasználni nem lehet. A gyógy
szer zselatintokban kerül forgalomba, melyet az 
előhúzott, vagy középen kilyukasztott fadarabbal 
leszorított nyelv alapjára kell helyezni; a hirte
len szabadon eresztett nyelv visszahúzásával egy
idejűleg az állat le is nveli az orvossagos tokot. 
Ha a tok a zápfogak alá kerül és felreped, az 
állat fejét mérsékelten fel kell emelni, hogy a tok 
tartalma a nyelőcsőbe csurogjon. Az esetleg ki
köpött sértetlen tokot kellő tisztítás után ismét 
be kell adni. .Tói bevált mételyellenes szerek 
még: a Gălbinol, amiből állítólag csak egv tok 
szükséges bármilven súlvú birkának és akár teli 
gyomorra is beadható. Eredményesnek mondják 
még a Vitant is, de ezek a Distolnál drágábbak.

Megelőző védekezés céljából kerülni kell a 
mételyfertőzés szempontjából ves-’élues leaelő- 
ket, partokat. Fertőzött bel veket aiánlatos. 0.5— 
2°/ó-os rézgálic oldattal öntözni még pedig egy 
hektárra 5—0 hektolitert. Olcsóbb, de szint-'n ió 
a vasszulfát (zöldgálick melvnek 1%-os oldatá
ból holdanként 4—500 litert kell öntözni. Ka

csák, ludak, tyúkok, bíbic, seregély szintén sok 
édesvízi csigát pusztítanak.

A védekezés teljességéhez tartozik annak os- 
merete is hogv Gazdatársaink a védekezésre leg
jobban bevált eredeti Distol-tokokat a szükséges 
mennyiségben már most szerezzék be,, nehogy 
ősszel vagy télen a nyersanyag beszerzése, vagy 
a szállítás terén várható nehézségek gátoljak, 
vagy lehetetlenné tegyék a védekezést. Legjobb, 
ha a gazdakörök a község egész szükségletét mar 
most, egyszerre nálunk rendelik meg, mert to 
meges rendelések esetén tudjuk a legnagyobb 
kedvezményt kieszközölni. Jelenleg a Distol ara 
tokonként 7 lej és beszerezhető központunk utján.

Szeghő Dénes.

Tagjainkhoz !
Vájjon mikor jutunk el a közösségi élet 

ama tökéletes erkölcsi színvonalára, amikor a 
közösségi szervezet tagjai figyelmeztetés nélkül 
is megfelelnek hivatásuknak s pontosan teljesí
tik azokat a kötelességeket, amiket önként vál
laltak? Az az évi 60 lej, ami az E. M. G. E. egy 
évi tagsági díját jelenti, — minden különösebb 
gond nélkül előteremthető és kifizethető. Ma
napság könnyű érveket találni és a nehéz élet 
viszonyokra hivatkozni. Ugyanakkor jól tudjuk, 
hogy bizony gyakran céltalan és haszontalan 
dolgokra is többet költ egy gazda hónaponként, 
mint az a kicsiny összeg, amiért egy éven át 
kapja az Erdélyi Gazdát.

Gazdatestvéreinkhez fordulunk tehát, hogy 
ne várjanak sürgetéseket, figyelmeztetéseket, 
hanem mindazok, akik ezideig elmulasztották, 
_  haladéktalanul küldjék be a tagsági díjat.

AZ UJ

»WASSERKNECHT«
dugattyús szivattyú

VILLANY-, vagy

BENZINMOTOR-HAJTÁSSAL

kapható

A. narlíO & CO.-nai
Tulajdonos :

G. Tt'RK, Brassó, I. G. Duca 139.
88 Telefon 22-36.
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Siló.
1. Mindenes taliga. Több állattal rendelkező 

gazdaságokban a takarmányozást nagymértékben 
megkönnyíthetjuk egy ilyen egyszerű taligával. 
Két ócska, könnyű kerékre házilag reászerelünk 
egy forróvizzel alaposan kilúgozott használt bá-

V

doghordót. Ebből levágunk egy hengerszeletet, 
amint az képünkön látható. Mindennémű leves
takarmányt (silótakarmányt, párolt burgonyát, 
moslékot) léelcsorgatás nélkül, könnyűszerrel 
szállíthat vele asszony vagy gyermek. A képen 
látható hordó-taliga épen erjesztett párolt bur
gonyával van tele.

Cséplés.
3. Kévevágó kés. Veszünk egy jófogásu, 

gömbölyű nyélfát, ennek egyik végére egy 
olyan csuklószíjjat szerelünk, amely nem szűk 
és nem bő. Kerítünk egy használt arató vagy 
kaszálógép késfogat, mindkét oldalát jól kiélez
zük s reászereljük a nyél másik végére. Amikor

a kéve kötésébe bedugjuk már vág, amikor ki
húzzuk ketté van vágva a kötél. Gyorsabban és 
sokkal veszélytelenebből dolgozhatunk vele mint 
sarlóval vagy késsel.

Takarmány.
2. így készül a steinachi szárítóállvány. A 

kép baloldalán lévő állvány két pár hegyes
szögben fűrészelt és nitolt végű dróttal összekö
tött hegyes karópárból áll. A két karópárt a ké
pén látható módon átfúrjuk, a lyukon keresztül

4 miliméteres drótot húzunk s a külső, nagyobb 
karópár oldalán karika alakban visszagörbitjük. 
Három széllécet keresztül szegzütik a külső, na
gyobb karópárra s kész a könnyen szállítható 
és raktározható állvány. A két karópár között 
áthúzott drótcsukló szerepét játsza s innen nyit
juk szét felállításhoz a belső, támasztó karópárt. 
A kép jobboldali részén az állvány épen a ,,műtő
ágyon" van, a külső karópár fel is van lécezve.

A belső karópár 10—12 cm-rel rövidebbre vá
gandó, mint a külső.

Második képünk a „pihenj1 -ben levő szárító
kat ábrázolja.

A peronoszpora jelző állomás ára. A mai 
időkben egyik napról a másikra emelkednek az 
árak. A peronoszpora jelző állomás hőmérő mű
szere is annyira megdrágult, hogy a medgyesi 
Gazd. Iskola csak 1650 lejért tudja szállítani a 
felszerelést. Ehhez jön még a szállítási költség 
Medgyesről.
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Uevélíeívek.
A levéltetű igen komoly ellensége gyiiniöl 

süsünknek, mert nemcsak, hogy a fiatal levő
iket teszi tönkre, hanem a hajtásokat is, igy a 

ta növekdésében gátolva van. A hajtások elgör
bülnek, ez a görbület mindvégig meglátszik.

A levéltetünek járulékos betegsége a ko 
ompenész. A levél tetű váladéka a levélzetre 
apad és ezen élősködik a penészgomba. A le- 
élzet, a hajtások, a gyümölcs, sőt egész ágré- 
zck fekete koromszerű bevonatot kapnak. Ez 

gomba a levéltetű váladékából élősködik.

A tetvek a levél alsó alján élősködnek. Fel
ismerhetők arról, hogy a fertőzött levél világo
sabb színű és domborubb az ép levélnél. A 
tetves levelek alatti leveleken gyakran fényes 
foltok látliaók. Ezek'a foltok a tetvek lehullott 
váladéka: „mézharmat“. Gyakran kis fehér hul
ladékot látunk a levelekeen, ezek a tetvek hul
lái, illetve a hullák belül üres bőre. Ugyanis a 
fátyolka és a katicabogár lárvája kiszívja a tet
vek belsejét és a megemészthetetlen bőrt az al
sóbb levelekre ejti. Erősebb fertőzésre a méhek, 
legyek és darazsak zümmögéséből is következ
tethetünk. Ha a fertőzött ágat megveregetjük, 
felzug a lakmározásban megzavart élősdi sereg.

Ha hangyákat látunk a fán járni, minden 
további nélkül megállapíthatjuk a tetű jelen
létét. A hangya a levéltetű édeskés váladékát, a 
mézharmatot igen szereti és igy a levéltetiit, 
mint fejős tehenét tekinti.

Ha fáinkat hetenként egyszer gondosan át- 
\ izsgáljuk, a fertőzés nem terjed el nagyobb 
mértékben. Érdemes tehát ezt a vizsgá
latot igen alaposan, a legnagyobb lelkiismere- 
‘ ességgel végrehajtani.

Legjobb, ha gyümölcsösünkben ezeket a 
fertőzőt! fákat megjelöljük és azokat állandóan 
figyelemmel kisérjük.

Védekezés: A levéltetvek ellen nikotin tar
talmú szerrel védekezünk, ilyenek a Toxilin, 
Thanol, a kincstári dohánylúg, mely utóbbi 
nagy tőzsdékben kapható „Lesia de tutim" 
néven.

Mindig fiirösztő módon permetezünk.
Ha fiatal fákról van szó, legjobb, ha egy 

lapos edénybe, pld. mosdóiéiba töltjük a pcr- 
metanyagot és ebbe fiirösztjük meg a hajtáso
kat. Ha nagyobb fákról van szó, ott már géppel 
kell permetezni. Igen fontos, hogy a levelek alsó 
lapja legy en a legalaposabban átázlatva.

Ha erősen levéltelves fáink vannak, akkor 
azokat már rügyfakadás előtt gyümölcsfa kar- 
holineum megfelelő higitásu oldalával meg kell 
permeteznünk.

Alvó szem zés.
A legjobb oltási mód az alvószemzés. Neve 

onnan ered, hogy a szem az alannyal a szemzési 
évben csak összeforr s csak a következő tavasz- 
szal hajt ki. Az összes oltási módok vízül a leg
biztosabban, legelőnyösebben használható.

A szemzés menete a következő: az alany al
kalmas helyén, lehetőleg a tőben T alakú met
szést csinálunk 1.6—2 cm. hosszúságban s a 
hosszmetszés felső oldalán a héjat jobbra-balra 
leválasztjuk s ebbe bele toljuk a szemet. A szem
zőhajtásról a szemet kevés farésszel, mintegy 
2—2.5 cm. hosszúságban úgy vágjuk le, hogy a 
szem a paizson középtájra essék. A szem beraká
sát megkönnyiti a levélnyél. A szemzéseket raf 
fiával szorosan bekötözzük, vigyázva arra, hogy 
a szemek szabadon maradjanak. Három hét 
múlva a szem az alannyal összeforr, most a köte
leket lebontjuk s a meg nem eredt alanyokat új
ból bemeszezzük. A pótszemzésnek is legalább 14 
napi meleg időre van szüksége, hogy az összefor. 
rás megtörténjék. Ha a pótszemzés késő ősszel 
történt, mikor már hideg idők járnak, nem fog 
sikerülni. A szemzés ideje julius—augusztus.
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Július â szőlőijén.

Ez a közlemény a mult 
;vben bizonyára „június a 
szőlőben*' címen jelent vol
na meg, de ezúttal a szőlő 
annyira visszamaradt fej
lődésében, hogy a júniusi 
munkák csak most idő
szerűek.

A rendkivíili időjárás sú
lyos károkat okozott szőlő

inkben. Egyfelől legalább 2—3 héttel késleltette 
a fejlődést, másrészről viszont a téli fagy ala
posan megtizedelte termésünket. Nem akarunk 
jóslásokba bocsájtkozni, de sok vidékén örvend
hetünk, ha a tavalyi termés felét sikerül szüretig 
megőriznünk. A karika, ha egyáltalán kihajtott, 
csak csenevész hajtásokat hozott. Nagyon sok 
szem vakon maradt, a fejlődésnek indult karika 
hajtásai pedig szórványosan, — bizonyára a fej
tett fagyfolt miatt — egyik napról a másikra 
gutaütésszeriien elpusztul. Az országosan meg
indult esőzés egy újabb bajt hozott. Nagymér
tékben elősegítette a peronoszpora betegség fej
lődését és ha nem permeteztünk, vagy poroz
tunk idejében, a betegség még jobban veszélyez
teti az amúgy is gyenge terméskilátásokat. A 
helyzet jelenleg az, hogy ott, ahol rendes évben 
tőkénként 15—20 fürtre számítottunk, jelenleg 
alig van 7—8 fürt és a jövő évi lermőhajtások is 
rendetlenséggel.

A szőlő válogatása még folyamaiban van. 
E munkával kapcsolatban ne feledjük el, hogy 
csak a csercsapból vagy combból nőtt hajtást 
hagyjuk magfának. Rendes körülmények között 
6 magfát hagyunk, négyet magfának, kettőt 
pedig tartaléknak. Ha nincs annyi csercsapunk, 
hogy a szükséges számú magfát meghozza, úgy 
a comb oldalhajtásaiból vagy legrosszabb eset
ben a karika vállából előtörő hajtásokat hagyjuk 
magfának. Nagy szükségben két magfát a nyak
ból vagy fejből előtörő hajtásokból is hagyha
tunk, de ne feledjük el, hogy ezeket a következő 
évben ugar vagy biztosító csapnak kell vissza
vágnunk és magfának csupán a harmadik év 
tavaszán használhatjuk fel. A magfánál általá
ban tartsuk be a következő fejlődési menetet: az 
első évben tőkefejböl vagy nyakból jövő hajtás, 
a második évben biztosító vagy ugarcsap, a har
madik évben csercsapon nőtt karika.

A válogatással együtt végezzük a termőhaj- 
tások visszavágását is. Gyakorlati tapasztalat 
szerint a szőlő többet terem és a termés hama

rább érik be, ha a karika termőágain a legfelső 
fürt felett — eltérően az eddigi szokásoktól nem 
egy-két levelet, — hanem legalább 4 levelet ha
gyunk. A hajtást közvetlenül az 5-ik levél cso
mója alatt csípjük vissza, hogy a beszáradás ne 
veszélyeztesse az utolsó l'iirltől számított negye
dik levél bogjál. Az idén különösen nagy szám
ban növő meddő hajtásokat ugyanolyan hosszúra 
hagyjuk, mint a termőhajtásokat, mert — zöld 
rész, — levél nélkül nem várhatunk sem termést, 
sem megfelelő fejlödésű magl'át.

A többi hajtásokat — a magfák kivételével 
— ha termést is hoztak, úgy a fürt felett négy 
levéllel visszacsipjiik, ha meddők, úgy egy 
szemre visszacsipjiik.

Miután kiválasztottuk a magfákat, lazán- a 
karóhoz kötjük. Vigyázzunk, hogy ne szorítsuk 
össze egy csomóba, mert fejlődésükben hátrál
tatnánk és elősegítenénk a peronoszpora terje
dését.

A permetezések elvégzésére lapunk mult havi 
számában adtuk meg az utasítást. Ez alkalom
mal csupán a virágzás utáni fürtpermetezésre 
hívjuk fel gazdáink figyelmét. Amint elvirágzott 
a szőlő, permetezzük meg a fürtöket még az eset
ben is, ha a jelző állomás nem jelentene veszélyt.

A nagy veszély idejében igen jó szolgálatot 
tett a szőlő porozása. A porfuvókkal ugyanis 
gyorsabb munkát végezhet lünk és a nedves sző
lőn jói megtapadt a por úgy a levelek fonákján, 
mint a fürtökön i •. szőlő porozása jó védelmet 
nyújt az esetleg fellépő fürtperonoszpora fellé
pésére is.

Alább közöljük dr. Eöry István leírását a 
por helyes elkészítéséről.

A fürtperonoszpora elleni védekezéshez 1 
kg. kristályos rézgálicot avult vas, bádog vagy 
rézedényben fakavaróval keverve tűzön addig 
hevítünk, míg szürke porrá szét nem esik. Ez
után 1% kg. porrá oltott finom mésszel alaposan 
összekeverjük, ami szitálással sikerül a legjob
ban. Ez a keverési arány eléggé biztos s a 25%-al 
több mész a rézgálic savas maró hatásának meg
szüntetésére épen elég. Nem árt óvatosságból 
kipróbálni megnedvesített piros lakmusz papír
ral, mely piros színét kékre kell változtassa. 11a 
a próbát fenolftaleines papírral végezzük, úgy a 
megnedvesített fehér színű papir rózsaszínűvé 
kell változzon. Porrá tört vagy őrölt rézgáliccal 
a védekezés nem sikerül, mert ebben az alakjá
ban egyáltalán nem tapad.



Milyen kimondhatatlan boldogság tölti el azt, 
ki megérzi, hogy Isten őt őrhelyre állította! És 
egyben milyen nagy felelősségérzés nehezedik 
szivére, mikor ez a tudat áthatotta őt. Mert a 
kettő egymástól elválaszthatatlan! Vagy meg- 
érzed az egyiket, s ugyanakkor belédöbben a 
másik érzés is, vagy egyik sem jelentkezik! Ma 
a közkatonának is nehéz a sorsa, még annak is 
hivatása van, melyet híven be kell töltenie; de 
mennyivel szebb, niagasztosabb, tudatosabb, terv
szerűbb és felelősségteljesebb hivatás vár egy 
őrállóra aszerint, hogy Isten hova predesztinálta!

A Gondviselés különös kegyelmének sugall- 
mazására az erdélyi magyar gazdatársadalom 
legelső őrállója Dr. Szász Pál a mult év aug. 
havában 70 egyszerű — talán eddig ismeretlen — 
de lelkes őrállót hivott be Nagyenyedre, hogy 
bekapcsolja őket abba a közösségbe, abba a szer
vezetbe, mely ma egyedül van hivatva az erdélyi 
magyar kisgazdát kiemelni abból az elmaradott
ságból, melyben ősi természetében rajlő konzer
vativizmusa, bizalmatlansága s más tényezők 
visszatartották s felemelni arra a gazdasági kul- 
túrszinvonalra, mely megilleti őt lelki, faji adott
sága, értelmessége alapján s melynek birtoká
ban megállhatja helyét a nemzetek nagy verse
nyében, jövőt biztosítva magának, családjának, 
utódainak, megbecsülést fajának s egyben meg
becsült értékes polgára lehessen hazájának!

Hozzátok lenne pár szavam Enyedre hívott 
őrállók — papok, tanítók — éreztétek-e, érzitek-e 
a felelősséget e téren is? — Mi — elsősorban — 
lelki, erkölcsi, szellemi vezetőkül állíttattunk az 
élre! De vájjon szabad-e megfeledkeznünk arról, 
hogy „ép testben ép lélek". Azaz lehet-e nyo
morgó, anyagilag elcsigázott, koldusszegény népet 
lélekben erőssé, ellenállóvá tenni? Bizonyára nem! 
Ez a prófétai meglátás érlelte meg a mi Vezé

rünkben az elhatározást, melynek következése
képpen minket a tanfolyamra behívott. Vájjon 
mi a terve, célkitűzése ezzel kapcsolatban s mit 
kíván tőlünk? Meggyőződésem szerint először is; 
minket bekapcsolni az E. M. G. E. céltudatos, 
áldásos munkájába, olyan kapcsolatot létesítsen 
közöttünk és az E. M. G. E. között, melynek 
alapján megérezzük, hogy az: az erdélyi magyar 
gazdatársadalom édes otthona, mindene, ahova 
bármikor minden kérdésben úgy mehetünk, mint 
szülői hajlékba. — Másodszor; hogy ezt a szoros 
kapcsolatot ne csak mi tartsuk fenn, hanem épít
sük ki népünk és az E. M. G. E. között is, első
sorban taggyüjtés utján. — Harmadszor: egyes 
helyeken névleges gazdaköreinket felrázzuk tét
lenségükből, azokba életet vigyünk; munkára, 
egyesületi életre serkentsük; végül gazdasági-, 
gyümölcsészeti-, háztartási- és más tanfolyamok, 
gazdasági kirándulások stb. rendezésével és tar
tásával felemeljük népünket legalább megköze- 
litőleg arra a gazdasági színvonalra, melyen a 
nyugati népek állanak.

Végül hozzátok szólok kisgazdatestvéreim! 
Állandóan halljátok a biztatást: többet, jobbat 
termelni úgy a földmívelés, mint állattenyésztési 
és más téren. Ezt csak állandó tanulással, ön- 
míveléssel, szakismeretek gyűjtésével érhetjük el. 
Hatok is vonatkozik a közmondás: „Jó pap holtig 
tanul." A jó gazdának is folyton tanulnia, mű
velődnie kell! Ebben a munkában segítenek 
vezetőitek — papok, tanítók, — kövessétek taní
tásaikat, tanácsaikat, bízzatok bennük, becsüljé
tek őket, mert ők érzik és tudják, hogy sorsunk 
össze van kapcsolva, erősödésetek nekünk is erőt 
jelent, bukásotok minket is magával ránt! Ezért 
kezet-kézbe téve, egymásban bízva, egymást meg
becsülve — Isten segedelmével fel a nemes mun
kára!

Hofherr-Schrantz-Clayton-Schuttlewortii Rt.
Budapest.

„hscs“ nucrsolajtrakíorolí, 
„superior" acélvázas cséplőgépek, 

vctögepcií, 
valamint az Suzes egyéb 
mezőgazdasági gépek leg
tökéletesebb kivitelben.

Turnătorie de Fier și Fabr. Mașini din Cluj S. A. 
Secția: Mașini Agricole Cluj, Calea R. Ferdinand 62. 
Ttltl.i, 12-11. **
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ZJ legnépesebb gasüakör.
A szóváti gazdakör immár i;o tagot számlál. 

Élő, beszédes bizonyítéka ez az Erdélyi Magyar 
Gazdasági Egylet által rendezett tanfolyamok 
eredményeinek.

Ebben a mezőségi faluban érdekes dolgok tör
téntek. A téli gazdasági tanfolyam tartama alatt 
az addig szunnyadó és mozdulatlanságra ítélt gaz
dakör újjá alakult. A munkát az a harminc hall
gató indította be, akik a tanfolyam során kezükne 
ragadták a haladó gazdálkodás fáklyáját. És, hogy 
a szám egyre gyarapodott, — azzal magyarázhat
juk, hogy a tanfolyam befejezése után is tovább 
folyt a felvilágosító tevékenység. A szováti gaz
dák belátták, hogy harmincán aligha képviselhetik 
az összesség érdekeit, és dolgozhatnak eredménye
sen az egész közösség érdekében. Jövőbe néző 
szemmel ismerték fel a tömörülés felbecsülhetetlen 
előnyeit.

Különösen Benczédi Márton felekezeti tanító 
és Nagy Mihály gazdaköri elnök végeztek fárad
hatatlan munkát.

A falu gazdái a cselekvés mezejére léptek. 
Elhatározták, hogy valóra váltják mindazt, amit 
tanultak. Mindenekelőtt a határjárások soián tet

tek megfigyeléseket. így pld. azok a gazdák, akik 
tavaszai a kérges őszi búzát elboronálták, mente
sültek a vadrepce fellépésétől, elterjedésétől. Az 
idei csapadékos időben a szuperfoszfát műtrágya 
használatának mérhetetlen hatásait tapasztalhat
ták. Az ilyen vetés a legjobban szemléltette a ha
ladó gazdálkodás vitathatatlan eredményeit. De a 
többi kísérletek is a tanulás szükségességét bizonyí
tották. A Wolf-féle vonókapák, a szójavetésekben 
mutattak fel igen szép eredményeket. Az viszont 
természetes, hogy csak a jól előkészített talajban. .

Mindezek a megfigyelések a gazdatudós ka
matjait jelentik.

Vasárnaponként összegyűlnek a gazdaköri ta
gok és megbeszélik a hét közben felmerült prob
lémákat. A tanulságokat leszűrik és a jövőben már 
aszerint járnak el. Minden gazda legfőbb vágya je
lenleg, hogy tető alá jusson a gazdaköri ház gon
dolata. Az alapot már le is rakták. Mint egy 25 
kát. hold lóherét vetett a gazdakör, felébe való 
részesedésre. Remélik, hogy a Mindenható segítsé
gével meg is tudják valósítani nemes és dicséretre- 
méltó terveiket.

BINDER ALBERT, okleveles gazdamérnök.

Mezőgazdasági 

gépszükségletét, 
a gyakorlatban jól bevált gyártmányainkból 

kedvező fizetési feltételekkel
beszerezheti:

Melichar Mașini Agricole și Industriale

Băcher-Clayton-MelicharS.A.R.
Cluj, Str. Petru Maior Nr. 15.

Hofherr-Schfaníz-Clayton-Shuttleworth-Bécs

*

A szükségelt gépekről 
kérjen vételkötelezeltség nélkül 

árajánlatot 1



Az ;EMGE maros vásárhelyi hathetes női háztartási 
tanfolyamának ünnepélyes záróvizsgája.

— Máriaffi Lajos a magyar nő hivatásáról mondott nagyhatású beszédet. —

Június 16-án délután 4 órakor, — mintegy 
félezer érdeklődő jelenlétében a Bel’, kollégium 
dísztermében megtartották a hathetes női háztar
tási tanfolyam záróvizsgáját. Az előadónők: Botz 
Ida, Domokos Jolán és Orbán Júlia komoly lel
kiismeretességgel és hozzáértéssel végezték fel
adatukat. A vizsgán megjelent Máriaffi Lajos az 
EMGE alelnöke, gr. Toldalaghi Mihály a Nép
közösség marosmegyei szervezetének elnöke, dr. 
Jaross Béla pápai prelátus plébános, dr. Sebess 
Jenő, gr. Teleki Károly, Páter Jmecs Károly dr. 
ferencrendi zárdafőnök, a ferencrendi nővérek 
küldöttsége, Mikó László EMGE felügyelő, Anghi 
Balázs alkerületi felügyelő. Szász József, Szász 
Ferenc, Belkovits József, Fosztó György és dr. 
Imreit Barna ref. lelkészek, a helyi nöszövetségek 
képviselői, dr. Schmidt Béla, dr. Horváth Jenő 
a marosmegyei gazdakörök küldöttségei és még 
sokan mások.

A vizsgát Máriaffi Lajos az EMGE alelnöke 
nyitotta meg, aki többek között ezeket mondotta:

„Az EMGE széleskörű programmjának 
egyik alappillérét képezi az a munka, amely 
erdélyi magyar népünk gazdasági és kultu
rális színvonalának emelését tűzte ki céljául. 
Ebbe a munkába szervesen illeszkednek bele 
a női háztartási tanfolyamok is, amelyek hi
vatva vannak a tudás páncéljával felvér
tezni az erdélyi magyar nőket azokkal a ne
hézségekkel szemben, amelyek a mai nehéz 
küzdelemteljes mindennapi életben rájuk ne
hezednek családjaik létfentartásáért ví
vott harcukban. Az EMGE-nek ez az akciója 
tehát az erdélyi magyar család teherbíró és 
így ellenálló képességének fokozása és gaz
dasági jólétének elősegítésére törekszik. An
nak a családnak az alátámasztására, amely 
minden egészséges keresztény társadalomnak 
alapját kell, hogy képezze és amely csak úgy 
tud ezen hivatásának megfelelni, ha tiszta 
keresztény erkölcsökön és szilárd gazdasági 
alapon épül fel. Hogy ez utóbbi elérhető 
legyen nem elegendő a vagyon, hanem szük
séges annak megszervezésében és megőrzésé
ben a szaktudás is, és nem elegendő a férfi 
caládfentartó munkája sem, hanem ki kell 

vennie részét abból a nőnek is, akinek hat
hatós közreműködése nélkül a férfi munkája 
tartós eredményeket nem hozhat, ami pedig 
a család gazdasági megalapozottságának biz
tos megingásához vezet. A magyar nő soha
sem zárkózott el ezen nemes hivatása elől 
és mindig szívesen vállalta azt és így van ez 
hála Istennek ma is keresztény magyar csa
ládjainkban, amint látjuk tehát, amikor az 
EMGE ezt az oktató munkát is vállalja, 
valóban hézagpótló munkát végez egy olyan 
területen, amely eddig teljesen parlagon he
vert és amely munkának feltétlen szükséges
sége a mai súlyos gondterhes időkben azt 
hiszem senki előtt nem lehet kétséges.

Az EMGE alelnöke ezután elismerését fe
jezte ki Anghi Balázsnak a tanfolyam előkészí
téséért, — Botz Ida, Domokos Jolán és Orbán 
Júlia előadónőknek, dr. Schmidt Béla és Hor
váth Jenő orvosoknak, Elekes Béla vajgyári igaz
gatónak, akik mindnyájan a tanfolyam komoly 
segítségei voltak.

A tanfolyam hallgatónői — konyhában.

Ugyancsak köszönetét mondott a Kolping 
Egyletnek, az EKE-nek és a Ref. Kollégium
nak a tanfolyam renlelkezésére bocsájtott he
lyiségekért.

Máriaffi Lajos mélyenjáró szavai után fel
kérte Mikő László kerületi felügyelőt a Maros
megyei Szövetség elnökéi, hogy vezesse- le a vizs-
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A tanfolyam záróvizsgája. Áz elnöki asztalnál jobbról balra: Orbán Júlia, Domokos Jolán, Botz Ida elöadónök, 
Máriaffi Lajos az EMGE alelnöke, Mikó László kor. felügyelő, dr. Schmidt Béla orvos és Anghi Balázs.

gát. Mielőtt azonban a vizsga kezdetét vette vol
na, Pongrátz Éva a hallgatónők nevében meg
hatódva mondott köszönetét az EMGE-nek a tan
folyam megrendezéséért.

A vizsga során az összes hallgatónők kitűnő 
feleleteikkel valósággal bámulatba ejtették a hall
gatóságot.

Imreh Barna dr. mezőbándi ref. lelkész, aki
nek a községében nemrégiben szintén hasonló 
tanfolyamot rendezett az EMGE, lendületes be
szédben méltatta a tanfolyam jelentőségét. A 
hallgatónők közül még Máté Boriska, Lukács 
Margit, Nagy Judit és Fábián Márta vettek bú
csút előadónőiktől.

Török Mihály szovátai plébános, az EMGE 

lelkes munkása és támogatója 600 lejt adomá
nyozott a legjobban tanuló hallgatónők megjulal- 
mazására. Az összeget a három legjobb szovátai 
leány Lukács Margit, Fiilöp Magda és Hereczki 
Róza között osztották szét.

Végül Fosztó György ref. lelkész imájában 
Isten áldását kérte a tanfolyami hallgatónők 
munkájára. Ezután sor került a tanfolyami hall
gatónők munkakiállítására, ahol bemutatásra 
kerül mindaz, amit dolgoztak és amit tanultak. 
A kiállításon 214 kézimunka és 195 háztartási 
konyhaművészeti készítrnénvt mutattak be. Nagy 
érdeklődést váltottak ki az ízlésesen díszített 
fehérneműk, gyönyörűen mintázott kézimunkák, 
szőttesek, mezőségi Írásosok, varrottasok stb.

Apróságok.
Galamb- és csirketrágyából nagyon jó 

trágyalé készíthető, ha két hétig érlelődik víz
ben, lefedett hordóban,

*
Szélviharok ellen nemcsak a karózás véd, 

hanem az idejében és szakszerűen alkalmazott 
zöldnyesés is.

*
A ládába vagy cserepekbe ültetett erkély

növényeket száraz, szeles és meleg időben, na
ponta többször is meg kell locsolni, ha ezt nem 
tehetjük, állítsuk lapos, vízzel telt tálba a cse
repeket.

*
A hirtelen magszárba indult zöldségplán

tán nincs mit segíteni, leghelyesebb azonnal el
távolítani és helyére mást ültetni.

*
Kinyílt virágokat nem ajánlatos öntözni, 

leghelyesebb a földet árasztva locsolni.
*

Évelő virágokat gyökeres alacsony tősar- 
jakról egész nyáron át lehet szaporítani, ha ele
gendő öntözővíz áll rendelkezésre.

Díszcserjéket elvirágzás után ajánlatos rög
tön visszanyesni, de úgy, hogy azért elegendő 
lomb maradjon a visszavágott növényeken, kü
lönben nagyon legyengülnek.

Ahány sertése van, annyiszor 1OCO leit takarít meg, 
ha malacai1 6 hónapos korig a 75° 0 emészthető fehér

jét tartalmazó

Vérliszíünkkei 
neveli és hízóit a cs. pa tápdús növényi anyagból álló 
Eröiakarmányliszl 

keverékünkkel hizlalja.
Aj mijük továbbá Románia egyik legprímább 91,670-os

Szénsavas meszéí 
olcsó áron. — Egy próba elegendő, hogy meggyőződ
jön takarmánylisztjeink olcsóságáról és kiválóságáról. 

Megrendelhető:
«UNIVERS AL«
Állati Takarmányliszt készítő telepen. 
ARAD, Str. T. Vladimirescu Nr. 17-19.

Kívánságra prospektust árajánlattal azonnal küldünk. 
Keresünk az ország minden járásszékhelyére agilis 

körzetképviselőket. 87



A gvapíú hivatalos ára.
A hivatalos lap június 25. 140-ik számá

ban megjelent a nemzetgazdasági. miniszter jú 
nins 24-iki 42885/1940. sz. határozata, mellyel 
a gyapjúárakat alábbiakban határozza meg:

Curkán, stogos és karakul gyapjú ára 
kilónként 56 lei. Kadriláteri cigája gyapjú 
ára kilónként 81 lei. Egyéb cigája gyapjú ára 
kilónként 96 lei. Snanka gyapjú ára kilón
ként 401 lei. Merino gyapjú ára kilónként 
161 lei. A farok és hulladékgyapjú ára 50%-a 
n megfelelő féleségnek.

A megállapított árban minden illeték 
(taxa) bele van számítva tehát az a gyűjtő ál
lomás helyén levonás nélkül fizetendő.

Ha a gyapjútermelő a gyújtöállomás be
leegyezésével nem annak székhelyén, hanem 
másutt' kívánja a gyapjút átadni, a vételár 
levenás nélkül az átadás helyén fizetendő.

A gyapjú átvételivel megbízott gyűjtő
állomások.

Június 24-én kelt 43551 számúi nemzetgaz
dasági miniszteri rendelettel az alább nevezett 
gyapjúvásárlók, gyüjtőállomások jelöltettek ki •_

Arad megyében: Uniunea Agricultorilor 
din jud. Arad, Arad Str. Ion Calvin 30, Kö- 
röskisjenö, Sinian, Borosienő.

Bihar megyében: Sindicatul Agricol Bi
hor, Nagyvárad Str. Eliade Radulescu No. 2. 
és Federala Bihorul, Nagyvárad.

Krassó megyében. Cooperativa Carasul, 
Oravica.

Kolozs megyében, Federală Zorile, Ko
lozsvár.

Foga ras megyében. Federală Făgărașul, 
Foga ras.

Maros megyében, Cooperativa Solidarita
tea, Marosvásárhely.

Naszód megyéiben, Federală Andrei Mu- 
reșanul, Beszterce.

Szilágy megyében, Sindicatul Agricol 
Sălaj, Szilágysomlyó, Str. Regina Maria 20.

és Cooperativă „Grâul de Sălaj”, Szilágy
somlyó.

Szatmár megyében, Cooperativa Sátma- 
reană, Szatmár.

Szörény megyében, Banca Populară Ti
mișul, Lúgos.

Szeben megyében, Cooperativă Oierilor, 
Poiana.

Szamos megyében, Federală Someșul, 
Dés.

Kiskükiillő megye, Cooperativă Câmpul 
Libertății, Balázsfalva.

Temes-Torontál megye, Sindicatul Agri
col Timiș, Temesvár, I. Bul. Reg. Maria 1.

Torda megye, Banca Populară Izvoarele, 
Tara.

Brassó, Háromszék, Csik, Udvarhely, 
Máramaros, Hunyad, Alsófeher, Nagykii- 
kiillő megyék gyűjtő központjait később fog
ják közölni. Ezen megyék gyapjútermelői a 
már megnevezett egyéb helyeken is átadhat
ják gyapjúkészleteiket.

Nyári violából a dupla nem hoz magot, 
hagyjunk egy pár egyszerű virágút is közöttük, 
a többit azonban rögtön az első virág nyílása 
után távolítsuk el, mert különben sok lesz kö
zöttük az egyszerű.

MEZŐGAZDASÁGI BANK ÉS 
TAKARÉKPÉNZTÁR R.-T.

CLUJ, CALEA REG. FERDINAND 
w

FIÓKÜZLET:
Dej, Jibou, Beclean, Zálau, Cehul-Silvaniei



Előző jelentésünk óla a piaci Takarmánypiac. A mezőgazdasá- 
árakban nem történtek lényégé- gi munkálatok és az esőzés miatt 
sebb változások. A kereslet ki-'ezúttal is kevés volt a felhoza- 
sebbmérvű lanyhulást mutat, de tál. Árak: Uj lucerna 280—300, 
ez a körülmény az árak alakuló-( Auyaszéna 1Ó0—200, Lóhere 190— 
sára mégsem gyakorol döntő be-, 230 lej mázsánként.
folyást. A terméskilátások nem 
a legjobbak és épen ezért a to
vábbi áralakulásokat illetőleg 
aligha bocsátkozhatunk jósla
tokba.

Buza: Az árak változatlanok, 
meglehetősen sok áru kerül a 
piacra, enyiie kereslet mellett. A 
kivitel jelentéktelennek mond
ható. A búza ára Kolozsváron 
680 lej.

Rozs: Nincs lényegesebb ke
reslet. Az ajánlat is mérsékelt 
A rozs ára Kolozsváron 590 lej.

Árpa: Az árak változatlanok 
s a terméskilátások hihetetlen 
gyengék. Az árpa ára Kolozs
váron 630 lej.

Zab: Ma is élénk keresletnek 
örvend. A kinálat gyenge. A zab 
ára Kolozsváron 680 lej.,

Kukorica.- Kitűnő piaca van. 
Az ipari üzemek felvevő képes
sége miatt az árak jól tartják 
magukat, kivitel nincs. A ten
geri ára 590 lej.

Nagyváradi piaci árak:
Lábas jószág piaci ára: Jár- 

masökör 17—19 lej kilogramon- 
ként. Kövérökör 22—24 lej ki- 
logramonként. Vágómarha 16— 
18 lej kilogramonként. Vágó-ló 
11—13 lej kg.-ként. Zsirsertés 
(belföldi) 35—36 lej kg.-ként. Ex
portsertés 38—39 lej kg. ként. 
Süldő (beállítani való) 39—41 lej 
kg.-ként. Szedettsertés 33—35 lej 
kg.-ként. Igásló, darabja 3—10 
ezer lej. Malac, párja 3 hónapos 
1200—1500 lej.

Terménypiac: Teljes üzlette- 
lenség, pangó export, a kinalat 
élénk a kereslet minimum. Név
leges és lanyhuló árak:

Buza 600—630 lej. Árpa 560 lej. 
Rozs 560 lej. Tengeri 500—520 lej. 
Zab 620—630 lej. Napraforgó 
(maximálva) 850 lej.

Aradi piaci árak. Termények: 
Buza 620 lej, kukorica 530—550 
lej, árpa 600—620 lej, zabban nem 
voit felhozatal. Takarmányárai 
rétiszéna 140—180, lej, lucerna és 
hereszéna 170—200 lej. Állatárak, 
igásló darabja 8—15.000 lej, fe
jőstehén 8—12.000 lej választott 
malac párja 1200—1500 lej. Nagy 
sovány sértés 2000—3000 lej da
rabja, sovány sertéssüidő 1500 
lej darabja. LLizolt sertés belföl
di fogyasztásra 38—40 lej kg.-ja. 
Baromfiárak: Vágni való csirke 
párja 60 lej, hizottliba darabja 
180—250 lej. Hizott kacsa drb.-ja 
120—180 lej. Tyúk párja 14Ö— 
220 lej. Élelmiszerárak: Füstölt 
szalonna kg.-ja 72 lej, zsirszalon- 
na 60 lej, háj 60 lej, tej 5—7 lej 
literje, újborgonya kg.-ja 4 lej.

Mezőségi piaci árak. Kissár- 
más: Buza 660—680 lej, tengeri 
480—500 lej. Nagysármási állat
vásár árai: Igásökör párja 22—■ 
30.000 lej, fejőstehén drb.-ja 9— 
15.000 lej. Selejtezett tehén kg.-ja 
15 lej, javitotté 20—22 lej. Hizott 
sertés 100 kg.-ig 31 lej, ezen leiül 
35—36 lej. Malacos koca 4—5000 
lej. Választott malac drb.-ja 6— 
800 lej. Bárány 200—250 lej

Marosvásárhelyi piaci árak: 
A búza árcsökkenését mutatják, 
jelenleg 560 lejt fizetnek erte, 
kukorica 480 lej, zab nincs a pia
con. Árpa hasonlóképen. Első 
osztályú hizott ökör kg.-ja 23— 
24 lej. Egyéb hizott vagy javí
tott szarvasmarha (bika, tehén) 
20—22 lej. Első osztályú istálló
ból vett fejőstehén 16—20 000 lej. 
Vásáron átlag jó fejőstehén 14— 
15.000 lej. Igásökör párja 20— 
24.000 lej. A lópiac a rekvirálá- 
sok miatt stagnál. A hizott ser
tésben kisebb áresés mutatko
zik, 34—36 lejt fizetnek érte.

Argus szerinti kiviteli állat
árak: Brassó szedett ökör 20— 
24 lej kg.-ja. Gyárakban hizlalt 
ekportökör 25—27 lej. Borjú 28— 
30 lej. Sertés 120 kg.-ig 35—37 lej. 
120 kg. fölött 37—38 lej. Manga
lica 38—40 lej. Zsirsertés 47 lej. 
Kolozsváron szedett ökör 18—20 
lej. Kivitelre 22—24 lej. Sertés 
120 kg.-ig 36—38 lej. Mangalica 
38—40 lej. Zsirsertés 40—44 lej.

JUL1US HAVI ÁLLATVASAKOR.
1. Algyógy, Bodzaforduló, Doniás 

nya, Farkasaszó, Homorúd, Leordina, 
Mármarossziget, Nagydisznód, Rozs 
nyó.

2. Borgóprund, Gyergyóujfalu, Ká- 
szcnaltiz, Királyhalma, Nagylak, Vur- 
pod.

4. Balázsfalva, Báliyok, Srdőszent- 
györgy, Kelnek, Királydaróc, Körömi, 
Tornova, Turterebes, Zsibó.

5. Erdőd, Erzsébetváros, Lúgos, 
Máriaradua, Olálibogál.

6. Alsóárpás, Cscrnüí, Gyeke, Szó 
kelykeresztúr, Torda.

8. Alsóvenice, Arad, Drág, Kőrös- 
feketetó, Lemnek, Omlás, Radnót.

9. Kraszna, Maroshéviz, Topánfalva, 
Záin.

10. Margittá.
11. Alcsil, Alsószopor, Apaliida, Ma

gyarlápos, Orsóvá.
12. Alsóvist, Retteg.
13. Alsójára, Csíkszereda, Medgyes. 

Nyárádlő, Pólyán, Tornya.
15. Mezőszentpéter, Nagykároly. 

Nagysajó, Piski, Siklód, Szamossós- 
mező, Uzdiszentpcter.

16. Barlafalu, Ditró, Felsőpián, Kis- 
sink, Szamoskrassó.

17. Krasznabéltek.
18. Batiz, Érmiháliyfalva, Oravica, 

Szilágynagyfalu.
19. Buziásfiidrő, Marospelres, Nagy

szalonta, Örményszékes, Resica.
20. Lippa, Székudvar.
22. Kére, Kovászna, Kőröskisjenő, 

Kuzsir, Mezőriics, Ősink.
24. Dicsőszentmárton, Gyalu, Ópées 

ka, Vajdakamarás.
25. Belényes, Királydaróc, Kőhal an. 

Szamosújvár.
26. Gyulafehérvár, Parajd.
27. Katona, Kürtös, őszenlanna, 

Szalmár.
29. Aranyosbánya, Avasfelsőfalu. 

Bánffyliunyad, Halmi, Mezőszenlm:- 
liálv, Szakállasdomb, Szászhoz.

30. Aranyosmedgyes, Bonyha, 
Csúcsa.

31. Mártonlicgy, Nyárdászereda, Só- 
márton.

Betiltották a rozs kivitelét.
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Tőzsdei ákrals.
Junlu. b« Iwrmodlk heWMI. - *r«K MMMel hely»eneM>en trlgnMk-

Tőzsde 
helysége Búza Roz« Árpa Ku

korica Zab Mák Napra 
forgó

Fehér
bab

Lóhere 
más

Lucerna 
mag

Lóhere 
ét 

lucerna 
széna

Széna|
Magjagyztsak

Kolozsvár 680 590 630 590 680 — — 1850 — —

Nagyvárad 670 580 570 540 650 — — — — — — -

Temesvár 680 600 580 520 650 __ — — —

Bukarest 700 640 590 530 640 — — — — — —

Szatmár 670 580 570 580 630 — — •— — —

Arad 660 570 580 570 640 — __ — — —

tudását igazoló bizonyítvány. 7.
HÍREK-

A községi elöljáróságok fel
hatalmazása a lakosság fa- és 
búzaszükségletének beszerzé
sére. A hivatalos lap 1940. áp
rilis 26-i 99-ik számában két 
szakaszos minisztertanácsi nap
ló jelent meg, mely felhatal
mazza a községi elöljáróságokat, 
hogy a költségvetésükben sza
badon álló összegeket, — 
amennyiben ezt szükségesnek 
látják, — arra használják tel, 
hogy a lakosság fa- és búza
szükségletét beszerezzék. Az e 
célra felhasznált alapokat olyan 
arányban kell pótolni, amilyen 
arányban a vásárolt, illetve be
szerzett közszükségleti cikkeket 
felhasználták, illetve értékesí
tették. Ez az eljárás a községi 
vezetők felügyelete és személyes 
felelőssége mellett történik.

Amnesztia alá esnek a kato
nai szolgálatot teljesítők által 
elkövetett rekvirálási vétségek. 
A hivatalos lap 1940 junius 9-i 
számában megjelent 2 százalé
kos rendelettörvény értelmében 
amnesztia alá esnek mindazok a 
büntettek, amelyeket a törvény 
kihirdetéséig’ olyan (állampolgá
rok követtek el, akik 1939 már
cius 1-e után katonai szolgála
tot teljesítettek és amelyek az 
1906 április 6-i rekvirálási tör
vény és annak utólagos módo
sításaiban foglalt, vagy az 1940 

február 27-én közzétett rekvirá
lási törvény intézkedéseibe üt
köznek.

Megszűnt a Mezőgazdák Ke
reskedelmi R.-T.-nak kolozsvári 
és brassói fiókja. A Mezőgazdák 
Kereskedelmi R.-T. gazdaságpo
litikai okokra való hivatkozás
sal megszüntette a kolozsvári és 
brassói fiókjait. Azt a munkát 
tehát, amit az említett R.-T. 
fiókjai végeztek az EMGE köz
pontja igyekszik elvégezni.

A katonai rangok utólagos 
elismerése. A hivatalos lap 1940 
május 4-én megjelent szama 
közli azt a hadügyminiszteri 
rendeletet, mely rendezi az ide
gen hadseregben szolgált, de 
azóta román állampolgárságot 
nyert tisztek és altisztek hely
zetét. A kormányintézkedés ér
telmében mindazok a tisztek és 
altisztek (az osztrák magyar 
hadseregben szolgáltak is), akik 
ezideig nem voltak felvéve a ro
mán hadseregbe és rangjuk 
nem lett elismerve, kérhetik (fel
vételüket, illetve rangjuk utó
lagos elismerését. Az említett 
volt tiszteknek és altiszteknek 
1940. aug. 1-ig a hadügymi
nisztérium személyzeti osztá
lyához kérvényt kell benvuj- 
taniok a következő igazoló ira
tokkal: 1. Kérés. 2. Egy eredeti 
okirat a rangról. 3. Állampol
gársági bizonyitvány. 4. Tanul
mányi bizonyítvány. 5. Erkölcsi 
bizonyitvány. 6. A román nyelv 

Születési anyakönyvi kivonat.
8. Orvosi bizonyitvány. 9. A 
foglalkozás gyakorlását enge
délyező bizonyitvány, (szabad
foglalkozásunknál a Libera 
practica).

A mezőgazdasági gépek ked
vezményes behozataláról más 
helyen számolunk be. Ezúton 
hívjuk fel Gazdatestvéreink fi
gyelmét arra, hogy mindazok, 
akik a kedvezményes vámtétel ii 
gépekből H. S. C. S. gyártmá
nyú vötőgépet akarnak vásárol
ni, ily irányú igényeiket tudas
sák központunkkal.

A bab hivatalos ára. A hiva
talos lap 1940 április lí-iki szá
mában közzétett Nemzetgazda
sági Minisztériumi rendelet 
meghatározza a bab nagybani 
árát. A 10.000 kg-os vagonok 
nagybani ára 160.000 lej, ki
sebb tételekben történő eladá
soknál 180.000 lej. A rendelet 
végrehajtásával a Nemzetgazda
sági Minisztérium ugyancsak 
az árellenörző bizottságot bizta 
meg.

Szatmári hírek. Úgy a termény, 
mint az állatpiacot, üzieítelenség 
jellemzi. A búza 650 iej körül 
mozog, mig a kukorica 580 lej. 
Zab 650 lej, árpa viszont nincs a 
piacon. A kövér sertésért t6--42 
lejt fizetnek, vágásra alkalmas 
tehén 22 lej kg.-ja, szobosborjú 
20—24 lej. Az esőmentes lucerna 
métermázsája 300 lej.



1940. július 1. ERDÉLYI GAZDA 267. oldal.

APRÓHIRDETÉSEK
Apróhirdetés szavanként 2 lei, vastag betűvel szedett | szőri hirdetés esetén emuként 5 lei. Hirdetéseket csak 
szavak közlési díja 4 lej. Jeligés hirdetés kezelési díja az árának egyidejűleg való beküldése mellett közlünk. 
2(1 lei. Keretes hirdetés cm2-ként 7 lei, legalább három- | A hirdetések legkésőbb minden hó 20-ig beküldendők.

Apróhirdetés után támpéldányt nem küldünk.

Állást keresők
Magyar urinő otthont keres, vi

dékre is elmegy jobb módú ke
resztény úrhoz házvezetőnőnek, 
irodai munkát is vállal. Cimeket 
kérem a kiadóba „Középkorú1* 
jeligére. 84

Állást keres 25 éves, ref. val- 
iásu, 4 középiskolát végzett fia
talember. Cime: Cluj, Calea Re
gele Carol II. No. 60. 80

Gazdatiszt, 36 éves, akadémiát 
végzett, állást keres. Cím Szent- 
mihályi László, Iliusa, p. u. Sár 
mSíag, jud. Sălaj. Í7

Keresek 200 drb. elsőrendű 4 
hónapos mangalica malacot meg
vételre. Ajánlat az ár megjelö
lésével a kiadóba küldendő. 82

Eladó tejüzemi felszerelés A.lfa- 
Laval, 240 liter óránkénti telje
sítményű szeperátor, hasonló 
márkájú vajköpülő, automati
kus lejmérő stb., teljesen üzemké
pes állapotban. Érdeklődők Írja
nak Fodor Béla ref. lelkész,
Borla, jud. Sălaj címre. 75

York tcnészkan. egy éves, tiszta
vérű, eladó. Ferma Boariu Cluj, Co
lonia Hajangard 4. szám. 90

A „GL ADYS“ cipőpaszta a legjobb.
Bérbeadó Hátszeg (Ilunyad megye) 

várostól két kilóméterre fekvő, első-, 
osztályú, sík, öntözésre berendezhető, 
130 hold kiterjedésű birtok, gazdasági 
felszerelésekkel, állatálománnyal és a 
szükséges gazdasági épületekkel. — 
Érdeklődő garanciaképességéuek meg
jelölésével forduljon Pekri Gézához. 
Dicsőszentmártonba (Kiskiiküllő ni.).

85

Bármilyen menyiségben 
veszek idei termésű 

Anyarozsot 
a legmagasabb napiáron.
Közvetítőt díjazom.
Ed. Buchwald. . Timișoara III, 
Strada Tolstoi 10. «6

Gigája kosok eladók, Sztáray Ura
dalom, jud. Satu-Maré. ej

Eladó Kolozsvárt a Dónát-úton, az 
autóbusz végállomás közelében 3 és 
fél hold fiatal gyümölcsös, kerti ház
zal, kamarákkal, a Szamoshoz külön 
lejáróval és 10 méter kiépített Sza- 
mosparti fürdővel. Érdeklődni lehet: 
Dr. Asztalos Sándor ügyvédnél, Cluj, 
Calea Regele Ferdinand 7. II. emelet. 
Telefon 14-84.

A „GLADYS*, cipőpaszta a legjobb.

Gazdakörök és 
bércséplési vállalkozók 
figyelmébe ajánljuk a 

„MÁVAG“ 
(Magyar Állami Gépgyár, 

Budapest) 
gyártmányú önbeállós golyós
csapágyas, acélkeretű cséplő

gépeket.

Fordítható dobkosár, meghosz- 
szabbított kivitel, kéttengelyű 
Iengőládás szalmarázó-rendszer, 
magasnyomású kenés. Szűk ud
varokon és nagyobb emelkedé- I 
seken is könnyen szállítható. 
Hosszúszalmájú' gabonák csép- 
lésére kiválóan alkalmas, leg
gazdaságosabb üzem. „Mavag‘ 
szab, beszerelhető lóherecséplö- 
készülék. „Mavag“ kalapács
malom. Hanomag 38 Hp. Diesel 
német- és legújabb kivitelű ame
rikai gyártmányú traktorok és 
más üzemgépek. Díjtalan hely
színi látogatás! A legolcsóbb 
árakban és kedvező fizetési 
feltételek mellett rendeléseket 
már most felvesz a jövő csép- 

lési idényre a
romániai kizárólagos 

Vezérképviselet: 
„INDUSTRIA ECONOMIA" 
Kereskedelmi és Ipari R.-T. 

Timișoara, IV. Str. Brătianu 34. 
Távirat: „Industria Timișoara4*.

Telefon: 4Í-57.

Nagy szecskavágót megvételre kere
sek, Biró József, Sărmășel, jud. Cluj.

59

Pávák és pávatojások olcsón 
kaphatók Báló Lajos Mănăștur, 
poșta Bujorul Bănățean, jud. Se- 
verin. 83

Mezőgazdasági gépek kedvez
ményes behozatala. A hivatalos 
lap junius 1-i számában megje
lent rendelettörvény értelmé
ben 50%-os behozatali illeték
kedvezményt alkalmaznak a 
külföldről vásárolt és alább fel
sorolt mezőgazdasági gépeknél. 
Ezer darab traktor ekével, 200 
drb. traktor eke nélkül, 1000 
drb. cséplőgép, 1000 drb. arató 
kévekötőgép, 1000 drb. marok
rakó aratógép, 3000 vetőgép, 
150 drb. választógép. (szelektor, 
motorral), 500 drb. triör, 2000 
drb. lókapa és 10.000 drb. ál
lati vontatásra szerkesztett eke. 
Az 50% behozatali illeték ked
vezményt a pénzügyminiszté
rium adja meg. (A vámigazga
tóság, a nemzetgazdasági mi
nisztérium véleményezésével. 
Határidő 1940 december 31. A 
nemzetgazdasági minisztérium 
ellenőrzést gyakorol afölött, 
hogy a behozott gépeket tény
leg mezőgazdáknak adják el. 
Az 1941 júliusáig el nem adott 
gépeket utólagosan illetékezik 
(illetve a teljes illetéket kell fi
zetni utána).

A „GLADYS** cipőpagzta a lég (óbb.

Minden
E.M.G.E, tag szerezzen 

két új tagot.
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Állandóan védekezzünk a gyümölcsfák kártevői ellen*

Gyűn)öic-<fa 
' kártevő.

Állandóan védekezzünk a 
gyümölcsfák kártevői ellen, 
mert csak így .számíthatunk 
ép, egészséges, értékes gyü
mölcstermésre. A védekezést 
ősszel kezdjük meg, amikor 
egyszerre irthatjuk az összes, 
a fán telelő állati és növényi

kártevőket. Rügyíakadástól lombhullásig pe
dig mindig csak a lellepő állat, vagy növényi 

kártevők ellen vesszük fel a harcot. A kár
tevők életmódját, a kártételt és a kártevők el 
len való helyes védekezés idejét és sorrendjét 
tudományos alapon, népies modorban ismer
teti az E. jM.G. E. Irodalmi és Könyvkiadó
vállalati. Szakosztályának kiadásában Török 
Bálint tollából. „A gyümölcsfák kártevői" cím
mel megjelent munka, amely megrendelheti» 
az E. M. G. E.-nél 15 lejért az összeg egyidejű
leg való beküldése mellett..

FÖMÜ N KA TÁRS AK :

Dr. Asztalos Sándor, Bartha Gyula, Dr. gróf 
Bethlen László, Gróf Bethlen Gábor, Bodor Kál
mán, Bilifal vy Ferenc, Csomós János, Dániel 
Elemér, Dr. Eőry István, Dr. Gaál Alajos, Gya,lw 
Sándor, Gyarmatiig Piroska, Haáz Rezső, 
Hirsch Ernő, Koppány Rezső, Korponay Kornél, 
Korponay Ferenc, Kós Károly, Kamarást Szász 

Ferenc, Dr. Konopi Kálmán, Br. Kemény János, 
Kiözei Oszkár, Mikó László, Dr. Nagy Endre, 
Nagy Miklós, Nagy Sándor, Dr. Oberding József, 
Dr. Párád! Kálmán, Szeghő Dénes, Szilágyi 
Ferenc, Schöppner Sámuel, Seyfried Ferenc, 
Stief Ottó, Telegdy László, Tempfli János, Veress 

István, Vita Sándor.
A rajzokat készíti: Guncser Nándor.

_____ ár

DARSIN PÉP a lucerna és répabogarat, 

DARSIN minden rágókártevőt a szőlőben és gyümölcsösben, 

TOXILIN mindenféle levéltetvet

biztosan és olcsón elpusztít.

Gyáriját

Vegyi- és Élelmiszeripari Rt.
Növényvédelmi osztálya, Oradea.

Kapható:

a Mezőgazdák R. T.-nál Cluj és minden szaküzletben.

FELELŐS SZERKESZTŐ: TÖRÖK BÁLINT. Minerva Irodalmi és Nyomdai Műintézet Rt. Cluj 5554


